

bb 76. angol parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t bcs/tné/m /

1965. március 17.

az országgyűlés meghívására szerdán este maurice edelman munkáspárti képviselő vezetésével nyolc tagú angol parlamenti küldöttség érkezett magyarországra tiznapos látogatásra.

a küldöttség tagjai között van a lordok házában két tagja: Lord segall és Lord forbes, valamint az alsóház tagjai közül lipton morgan, orbach n. cole és lady gammans képviselők.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár erik, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével több országgyűlési képviselő s a külügyminisztérium képviselője fogadta. jelen volt a fogadtatásnál sir ivor thomas montague pink, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete is. /mti/

...-

- v é g e -

22, 18/m

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 18.



bb 1. április- májusban tavaszi tanácstagi beszámolók budapesten

hi/gg/s zs cz

1965. március 18.

a budapesti tanácstagok április- májusban tartják esedékes tavaszi beszámolójukat. a tanácstagok és a lakosság találkozásán - tekintettel a felszabadulási évfordulóra - mindenütt megemlékeznek nagy nemzeti ünnepeinkről, a magyar-szovjet barátságról, beszélgetnek a főváros és a kerületek husz év alatt elért eredményeiről, s a tanácstagok ismertetik a budapesti városrészek fejlesztési terveit. a gyűléseken a tanácstagok tájékoztatást adnak arról is, hogyan hasznosították a megelőző beszámolókon elhangzott javaslatokat, s egyúttal kikérik választóik véleményét a tanácsok idei terveiről, a kerületek fejlesztési feladatairól. a tavaszi beszámolókon először szerepel majd nagyobb nyilvánosság előtt az a 225 új tanácstag, akiket az év elején megtartott pótválasztásokon bíztak meg egy-egy körzet tanácsai képviselőjével. /mti /

...-

bb 2. tizezer növénynév a most készülő első magyar növény-
szótárban

ie/ká/s cz

1965. március 18.

készül és valószínűleg még az idén megjelenik az első magyar növénynév-szótár. szerzői: dr. priszter szaniszló botanikus és dr. csapody vera, a botanikai könyvek ismert illusztrátora. a különleges és uttörő jellegű mű 10.000 címszót tartalmaz, - csupa magyar növénynevet. helyet kap a szótárban valamennyi itthon termesztett és vadon élő növény, valamint a jelentősebb üvegházi növények és a csak import útján kereskedelmi forgalomba kerülők - mint például a déligyümölcsök - illetve mindezek közül azok, amelyeknek van magyar nevük. /folyt. köv. /

- 1 -

Le

bb 2./ tizezer növénynév.... / 1.folyt./s

a 10.000 név egyébként csak körülbelül 4000 növénynevezéssel képvisel, mivel igen sok növény több nevet is kapott a magyar nyelvben. a szótár nem sorol fel ugyan minden változatot, de a legjelentősebbeket, elsősorban a népi nyelv találó elnevezéseit megtalálja benne az olvasó. a szerzők átvesznek néhány már egyáltalán nem használt, inkább csak nyelvtörténeti érdekességű növénynevet az 1807-ben megjelent első magyar fűvészkönyvből is, amely például a cikláment ,, kunrépára,, ,, magyarította,,

a szócikkek tartalmazzák az egyes növények latin nevét és közlik, hogy melyik növény családjához tartoznak. a népi eredetű elnevezéseket külön jelzik, s még azt is feltüntetik, hogy az ország melyik vidékéről származnak ezek a nevek. nem maradnak ki a szótárból a köznyelvben elterjedt téves elnevezések sem, de ezek mellett külön jelzés hívja fel az olvasó figyelmét a név helytelenségére./mti /

--

bb 3. nyílik az ibolya szekszárdon

vid/ká/sk/s cz

1965. március 18.

a tavasz köszöntésére nyílnak az ibolyák szekszárdon, a várost övező dombok napsütötte akácok erdőiben. a szekszárdot átszelő sód-patak töltésén szedik csokorba az illatos virágokat. a sötétvölgyi erdőben, a tolna megyei ,, kis svájcban,, kinyíltak a fehér színű ibolyák és virít a csillagvirág, a sárga kankalin és a százsorszép is./mti /

--

bb 4. kortárs-irodalom, idegennyelvű szépirodalmi művek a magyar könyvkiadásban - érdekes témák a bölcsészhallgatók szakdolgozataiban

fe/sk/s zs cz

1965. március 18.

az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsész karának harmadéves hallgatói e napokban ,, döntöttek,, szakdolgozatuk témájáról. érdekes, hogy amíg régebben a szakdolgozatokban túltengtek a történeti témák, addig most a fiatalok ismert mai magyar költők és írók - köztük Timár Máté, Sánta Ferenc, Benjamin László, Illyés Gyula, Veöres Sándor - irodalmi tevékenységét választották szakdolgozatuk témájául. a már nem élő költők közül a fiatalság a legnagyobb érdeklődéssel József Attila életműve felé fordult. a témák között nép számban szerepelnek jeles külföldi írók és drámaírók is. /folyt.köv./

Lov

-2 -

bb 4./ kortárs-irodalom,.. / 1.folyt./s

sokakat foglalkoztat a mai haladó irodalom helyzete, valamint az, milyen helyet és szerepet töltenek be a felszabadulás óta az idegennyelvű szépirodalmi művek a magyar könyvkiadásban. zömmel mai témák szerepelnek a nyelvészetben is. így például feldolgozzák a fiatalok a helyesírási hibák típusait és lélektani hátterüket, egy község vagy vidék nyelvjárását, nyelvjárásának fejlődését.

a könyvtárszakosokat főleg a felszabadulás utáni könyvtári mozgalom eredményei foglalkoztatják. a magyar szakos külföldi hallgatók a hazájukban publikált magyar próza- és drámai irodalom alapján dolgozzák fel a magyar irodalomról hazájukban kialakult képet.

a fiataloknak a 60-70 oldal felülről, választott témájuk kidolgozására két év áll rendelkezésre./mti /

--

bb 5. irodalmi pályázat - olvasóknak

ms/gk/s zs cz

1965. március 18.

az mszbt, az európa könyvkiadó, az állami könyvtérjesztő vállalat és a fővárosi szabó Ervin Könyvtár irodalmi pályázatot hirdet olvasók számára. a pályázaton hat megadott könyvből tetszés szerint kiválasztott egy műről készített önálló írásbeli véleménnyel lehet részt venni. a könyvek a következők: Bondarev: Csend, Csakovszkij: távoli csillagfény, Jevtusenko: én szólok, Kuba!, Balter: a viszontlátásra, valamint két elbeszélés-kötet,, a visszhang titka,, és a ,, talizmán,,.

a pályázatra a budapesti kerületi és szakszervezeti könyvtárakban lehet jelentkezni. a könyvtárak a pályázóknak biztosítják és előjegyzik a kért könyveket, bibliográfiai tanácsot adnak az illető műről megjelent kritikákról, végül ankétot szerveznek a szóbanforgó könyvekről. a pályázatokat a jelentkezés helyén kell benyújtani. határidő: 1965. október 15.

a legjobb írások beküldői között nyilvános szóbeli vetélkedőn döntenek el a sorrendet, majd ugyanott kiosztják a díjakat. első díj: szovjetunióbeli utazás, második díj: ötven-kötetes kiskönyvtár, harmadik díj: értékes könyvsorozat. /mti /

Lov

--

- 3 -

bb 6. villamos és tehergépkocsi összeütközése - másfél évre
ítélték a vigyázatlan sofört

i bc/hné/m/zs

1965. március 18.

nagy gábor gépkocsivező teherautóval gyomárolt árut szállított budapestre. a szürkületben a mező imre uton haladt a gépkocsival. az ér utcába figyelmetlenül kanyarodott be, s elmulasztotta az elsőbbségadást. vigyázatlansága miatt a teherautó összeütközött egy három kocsiból álló villamos-szerelvényvel. a motorkocsi 12 méteren át maga előtt tolta a teherautót, amely azután egy oszlopnak nyomódott. a két járművön utazó személyek közül heten súlyosan, ketten pedig könnyebben megsérültek. az anyagi kár mintegy 50.000 forint volt.

a fővárosi bíróság nagy gábort jogerősen egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

bb 7. „vitaminszüret”, szegeden

vid/ká/sk/m/cz

1965. március 18.

a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet kertészetében megkezdődött a koratavaszi saláta-szezon. már nemcsak a termálvízfűtéses hatalmas üvegházak, hanem a melegágyak is ontják a vitamindús zöldséget. a szépen fejlett saláta fejek nyolc-tíz dekásak. a négyzetméterenkint átlag 25 fej salátát szednek fel, s március hónapban több mint 80.000 primőr kerül ki a közös gazdaság kertészetéből. a termés egy részét ausztriába és a német demokratikus köztársaságba szállítják. a közös gazdaság szerződésben vállalta a nagymennyiségű zöldség átadását és most három forint husz fillért kap az export-saláta darabjáiért. /mti/

- 4 -

bb 8. kielégítő az egészségügyi ellátás, de sok a korszerűtlen orvosi rendelő budapestben - az egészségügyi közvéleménykutatás tapasztalatai a fővárosban

i hi tné vm zs

1965. március 17.

a fővárosi tanács egészségügyi állandó bizottsága széleskörű közvéleménykutatás alapján vizsgálta, hogyan vélekedik budapest lakossága az egészségügyi ellátásról. a kórházi betegektől, az egészségügyi felvilágosító előadások résztvevőitől beérkezett válaszokból kitűnik: a megkérdezettek 85-90 százaléka kielégítőnek tartja az egészségügyi ellátást, s az orvosok és a betegek kapcsolatában sem talál lényegesebb kifogásolni valót. a vizsgálat legfontosabb megállapítása: a betegek a gyógyszereket és a kezelést tekintve egyaránt megkapnak mindent, ami a gyógyulásukhoz szükséges. a kórházi ápolással a beutaltak 60 százaléka elégedett, itt a panaszok főképpen az ételmezéssel kapcsolatosak.

a közvéleménykutatás egyébként alátámasztotta a főváros egészségügyi szerveinek azt a korábbi megállapítását, hogy a budapesti orvosi rendelők nem elég korszerűek, s emiatt a betegeknek minduntalan a szakrendelőbe kell menniök a laboratóriumi, röntgen, ekg, és egyéb nélkülözhetetlen vizsgálatokra. éppen ezért a fővárosi tanács korszerűbb intézményeket, ugynevezett szakosított körzeti orvosi rendelőket létesít, ahol a leggyakoribb szakvizsgálatokat a helyszínen végzik el. budapestben jelenleg öt ilyen korszerű intézmény működik. a pestújhelyi betegeknek például, akik a péterffy sándor utcai szakrendelőbe járnak kivizsgálásra, saját területükben, a mosolygó Antal utcában nyílik majd ugynevezett törpe szakrendelő. itt a tizenötödik kerület déli részén lakó betegek számára nyolc körzeti orvos tart majd rendelést, s egyúttal elvégzi a leggyakrabban igénybevett szakvizsgálatokat is. a tervek szerint később fogászati, továbbá orr-, fül- és gégeszakrendelésre is berendezkednek. a fővárosi tanács a továbbiakban a kacsóh pongrácz uti és a lakatos utcai lakótelepen, valamint a csepeli csillagtelepen akar hasonló korszerű intézményt létrehozni. a tapasztalatok szerint ezekben a rendelőben gyorsabb a kivizsgálás és a keresőképesség elbírálása, s a betegek mindössze két százalékanak kell a szakorvosi rendelőt felkeresnie. /mti/

bb 10. új magyar egyesületi székház az amerikai wisconsin-ban

i fe sk vm zs

1965. március 18.

az amerikai wisconsini magyar egyesület új székházat avatott. a magyarok világszövetsége ebből az alkalomból hazai tájakat illusztráló, nagyméretű fényképfelvételeket küldött honfitársaink klubjának díszítésére. /mti/

8.30/a 85PA

- 5 -

Mik

bb 9. diszszemlére készülnek fegyveres erőink

i vt gg vm zs

1965. március 18.

április 4-ét, hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját a hagyományos diszszemlével köszöntik fegyveres erőink: a néphadsereg a belső karhatalom, a határőrség és a munkásőrség.

a fegyveres testületek diszalakulatai szorgalmas gyakorlással készülnek a diszszemlére. részben már budapestre érkeztek és a fővárosban folytatják felkészülésüket a vidéki egységek is. a disz-egységekben elsősorban azok kaptak helyet, akik a kiképzésben kiemelkedő eredményt értek el.

a felkészülés időszakában gazdag kulturális és sportprogramok, üzemlátogatások, ifjúsági találkozók várják a fegyveres erők katonáit. szórakoztatásukról többek között a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese és a szovjet hadsereg ideiglenesen hazánkban állomásozó csapatainak művészegyüttese gondoskodik, a felszabadulási évforduló jegyében összeállított közös műsorral. felkeresik majd a diszszemlére készülő egységeket neves fővárosi művészek, olimpikonok, a budapesti tanulóifjúság, az uttörő csapatok, az iskolai kisz-szervezetek küldöttei.

a műszaki alakulatok katonái hamarosan megkezdik a felátók építését, a hangosítás szerelését és a szükséges egyéb műszaki munkálatokat. a hagyományokhoz híven a főpróba idén is április 2-án reggel 6 órakor kezdődik, a diszszemle pedig április 4-én délelőtt 10 órakor./mti/

bb 11. „visszatekintés”, címmel megjelent Kodály Zoltán írásainak gyűjteménye

i ol tné vm fm

1965. március 18.

két kötetben, kotta- és fényképillustrációkkal gazdagítva, a zeneműkiadó vállalat gondozásában „visszatekintés”, címmel megjelent Kodály Zoltán legjelentősebb írásainak gyűjteménye. a szép kiállítású kiadvány hat évtized távlatában foglalja össze a zeneszerző sokoldalú pedagógiai, tudományos és irodalmi tevékenységét. az első kötet azokat a dokumentumokat öleli fel, amelyek Kodály Zoltánnak a zenei műveltség közkinccsé tételéért kifejtett munkásságára vonatkoznak. a második kötet Kodály Zoltán zenei, zenetörténeti, nyelv- és irodalomtörténeti munkásságát mutatja be. az utolsó négy fejezetben tudósítások olvashatók a budapesti zenei életéről a hajdani zenekritikus Kodály Zoltán tollából, valamint emlékezések a küzdőtárs és barát Bartók Béláról. ezenkívül az elődokról és a kortársakról rajzolt művészi portrék sorozatát és a szerző szűkszavú önvallomásait tartalmazza a könyv befejező része.

a szerkesztés bónis Ferenc munkája./mti/

3.40/a

H 915 PA

- 6 -

bb 12. csernus Mariann és Major Tamás az irodalmi eszpresszó vasárnapjainak „vendégei”,

i s gg vm fm

1965. március 18.

a belvárosban, az építők műszaki klubjának helyiségében február közepén nyílt meg az irodalmi eszpresszó. azóta vasárnap esténként több neves fővárosi művész közreműködésével öt előadói estét rendeztek, a műsorokat minden alkalommal Szécsi Lajos állította össze és rendezte.

a hatodik előadói este március 21-én, vasárnap este kerül sor az ötödik kerület, Petőfi Sándor utca 5 szám alatti helyiségben, az irodalmi eszpresszóban. ezen a napon csernus Mariann és Major Tamás előadóját rendezik meg./mti/

..-

bb 18. munkába álltak az első legelőmesterek

vid ká tr vm

1965. március 18.

gazdát kaptak mezőgazdaságunk legmostohább területei: a legelők - munkába álltak az első legelőmesterek baranyában. a mesteri tanfolyamot ötven termelősövetkezeti tag végezte el. az ő dolguk lesz irányítani a legelőgazdálkodást. gondoskodnak a területek ápolásáról, bevezetik a korszerű használati módszereket és megszervezik a legeltetést. baranyának - területéhez viszonyítva - sok legelője van. kerekén hetvenezer hold. amíg azonban más művelési ágakban rohamosan tért hódítottak az új, korszerű módszerek, a legelőgazdálkodás színvonala alig fejlődött. nem csoda tehát, hogy a múlt évben is - pedig eléggé csapadékos volt az időjárás - mindössze négy-hat mázsa fű termelt holdanként.

az újdonsült legelőmesterek irányításával hater holdon úgynevezett mintalegelőket alakítanak ki az idén. ezeket műtrágyázzák, vegyszerrel irtják a gyomokat, öntözik az alkalmas területeket, villanypásztorokat állítanak be, felujtják a legelőberendezéseket. a termelősövetkezetek - saját erőből és állami támogatással - kilencmillió forintot fordítanak a mintalegelők létrehozására. hogy ez mennyire kifizető beruházás, azt jól mutatják a tavalyi eredmények: a mintalegelők ötször annyi - megyei átlagban 21 mázsa - fűvet adtak, mint a többi legelő./mti/

..-

9.12/a 915 PA

- 7 -

me

bb. 13. a „Fidelio” teljes felújításával készül a 20. évfordulóra az operaház

1965. március 18.

i/ol/gk/a/-cz

az operaház a „Fidelio” teljes felújításával készül hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára. a szabadság eszményét dicsőítő daljátékot 1885-ben mutatták be budapesten, s azóta 239 alkalommal játszották. az elmúlt nyolc évtized alatt olyan kiváló énekeseket hallhatott ebben az operában a közönség, mint székelyhidy ferenc, röslér endre, némethy ella, báthy anna, kórén endre, székely mihály, ernster dezső, s olyan nagynevű karmesterek vezényelték beethoven egyetlen dalművét, mint bruno walter, abendroth, konwitschny és karajan.

a felújítás során az egyik legfontosabb rendezői szándék, hogy fidelio történetét a mai közönség számára a legközérhetőbben tolmácsolja, s biztosítsa a drámai cselekmény töretlenségét. nagy szerephez jutnak a világítási effektusok, a fény és árnyhatások. a börtön sötéttségét az utolsó képben a színpadot elárasztó nagy fényözön oldja fel, a szabadságot a szabadságot jelképezve. békés andrás rendezői koncepciójához alkalmazkodnak fülöp zoltán díszlet- és márk tivadar jelmeztervei.

a kettős szereposztású előadásokat az erkel színházban rendezik. a zenekart ferencsik jános, illetve kórody andrás vezényli. a párhuzamos szereposztásokban melis györgy - bende zolt, faragó andrás - palócz lászló, simándy józsef - szigeti lászló, mátyás mária - moldován stefánia, szalma ferenc - mészáros sándor, erdész zsuzsa - andor éva, kelen tibor - bartha alfons, várhelyi endre - dene józsef lép színpadra.

a bemutató napja április 18. /mti/

bb. 15. lenin mellszobra diósgyőrött

1965. március 18.

ai/vid/fm/a/-cz

cserenyeyi istván szobrászművész fehérmárványból megminta-ta lenin mellszobrát. az alkotást a diósgyőri lenin kohászati művek tanácsstermében helyezték el. /mti/

9.15/a 915 PA

- 8 -

bb. 14. bogdan paprocki fellépése az operaház áprilisi műsorán

i/ol/tné/a/-cz

1965. március 18.

ujabb vendégszereplőkkel gazdagodott az operaház áprilisi műsora. biserka cvejič, a világhírű jugoszláv énekesnő két new york-i metropolitán-beli fellépés között budapestre látogat. new york, london, milano, bayreuth, buenos aires, brüsszel és sok más híres operaszínpad után bemutatkozik a magyar közönségnek is. április 10-én a felújított aida előadásán amneris, 17-én pedig delila szerepét énekli az erkel színházban.

már ismert vendégművész bogdan paprocki, a neves lengyel tenorista, aki április 22-én a don carlos címszerepében lép az operaház színpadára, 25-én pedig hoffmant alakítja a hoffman meséi erkel színházbeli előadásán. /mti/

bb. 16. az idén forgalomban kerül a 6,5 kilós tranzistoros magnetofon

i/st/sk/a/vg

1965. március 18.

a budapesti rádiótechnikai gyárban megkezdődött az m-9-es típusú tranzistoros magnetofon alkatrészeinek sorozatgyártása, hogy még ebben az évben forgalomba hozhassák a régóta várt készülék első 500 példányát. súlya mindössze 6,5 kilogramm ennek ellenére ugyanolyan jóminőségű hangot ad, mint a nagyobb készülékek. tízennégyezer herzig minden hang felvételére és leadására alkalmas, tehát nemcsak a beszéd - hanem a zenei hangot is torzítás nélkül visszaadja. a készülék iránt már is nagy az érdeklődés, az igényeket azonban előreláthatólag csak jövőre, a nagyobb tömegű gyártással tudják majd kielégíteni. /mti/

bb. 17. újabb falusi törpevizmű bács megyében

vid/j/a;-cz

1965. március 18.

bács megyében már 48 törpevizmű ad jó ivóvizet a falusiaknak. most helyezték üzembe a garai vízművet, amely több mint ötmillió forintos költséggel és a lakosság példás összefogásával épült. a társadalmi munkabrigádok főleg a csövek lefektetésénél segítettek, s körülbelül félmillió forint értékű munkát végeztek. /mti/

9.20/a 10 - PA

- 9 -

bb 19. készülnek a vit-re komárom megye fiataljai

vid j vm fm

1965. március 18.

a komárom megyei ifjúsági szervezetek már készülnek a nyáron aligirban sorrakerülő kilencedik világifjúsági találkozóra. gazdag programot állítottak össze a találkozó megünneplésére. több alap-szervezetben ajándékokat készítenek, amelyeket a megye küldöttei visznek majd el a fesztiválra. áprilisban megemlékeznek a gyarmati ifjúság napjáról: a városokban ifjúsági gyűléseket rendeznek, ahová meghívják a hazánkban tanuló külföldi diákokat is. a kiszervezetek ünnepi taggyűléseken, az uttörők csapat- és rajgyűléseken emlékeznek meg a vit jelentőségéről és a világ haladó ifjúságának küzdelmeiről. több helyen ifjúsági napokat tartanak. a megye városaiiban vit-díjas művészek adnak műsort. az előző világifjúsági találkozók megyei részvevői élménybeszámolókra készülnek. a kiszervező adássorozat indít a demokratikus ifjúsági világszövetség történetéről. különféle kulturális találkozók, kiállítások, vit-kupamérkőzések, villámtornák és akadályversenyek is szerepelnek a komárom megyei fiatalok programjában./mti/

--

bb 20. központosított anyagellátással csökkenti a költségeket a veszprém megyei építőipar

vid lk vm szf

1965. március 18.

az ém veszprém megyei építőipari vállalata nagy lakásépítési program megvalósításán dolgozik a megyei ipari központokban. a kivitelezés gyorsítására, a költségek csökkentésére a kongresszusi versenyben széleskörű intézkedési tervet dolgoztak ki. idén megvalósítják a központosított anyagellátást. a veszprémi központban máris megkezdtek az új ácstelép létesítését. a tervek szerint innen látják majd el méretre szabott elemekkel a megye területén dolgozó brigádokat. a központi mészolótélepen gépesítéssel kiküszöbölik a kézzel, nagy költséggel végzett helyi munkákat, amelyek tulságosan sok munkaerőt kötnek le. hasonlóképpen szervezik meg a betonkeverőtelepet is, ahol korszerű gépekkel háromféle minőségű szerkezeti anyagot állítanak majd elő. a vastelepen az acélfélleket szakszerűen tárolják, a hulladékok felhasználásáról is gondoskodnak, s ezzel csökkentik az építőipari költségeket./mti/

--

9.25/a 1045 PA

- 10 -

bb. 27. másfélmillió forint értékű társadalmi munkával segítik az idei városfejlesztési programot salgótarjában

vid/tné/a/-cz

1965. március 18.

nagyarányu társadalmi munkával segítik az idei város-politikai terv végrehajtását salgótarján gyárainak, üzemeinek dolgozói, a közép-és szakiskolák fiataljai. a hazafias népfőnt bizottságai megkezdtek az öntevékeny társadalmi munkára vállalkozó lakosság számbavételét. a salgótarjáni acélárugyár szocialista munkabrigádjai a városi strand építéséhez nyújtanak segítséget. a fürdő területének és környékének rendezése-parkosítása mintegy 300 000 forint értékű társadalmi munkát igényel. társadalmi munkabrigádok parkosítják a pipis-hegyi televíziós adótorony környékét is. a városközpont fölé emelkedő tv-torony környéke lesz a salgótarjániak legszebb kirándulóhelye. 300 000 forint értékű társadalmi munkát végeznek a salgótarjáni regionális vízmű városba vezető szakaszának építésénél. sok munkabrigád vesz részt a város belterületének parkosításában, a járdák és a vízhálózat építésében, s összesen másfélmillió forint értékű társadalmi munkával segítik a városfejlesztési program ^{pa}valóváltását./mti/

--

bb. 28. huzat-nélküli ventilátor

1/tz/gk/a/ki

1965. március 18.

szelet, huzatot nem csinál és mégis kitűnően hűsít a ventilátor azokkal a szárnyakkal, amelyekre reich ernő gépészmérnök kért szabadalmat. alakjuk alig tér el a megszokott formáktól, mégis ahelyett, hogy keskeny sugárban fujnák előre a levegőt, állandó, lassu körforgásban tartják a helyiség egész légkészletét. így a levegőmozgást egyáltalán nem lehet érezni, a hűtőhatás azonban annál inkább érvényesül. az állandó, igen lassu, érzékelhetetlen légáramlás ugyanis lehetetlenné teszi, hogy a test körül kialakuljon vagy megmaradjon az az ugynevezett páraaköpeny, ami tulajdonképpen lehetetlenné teszi a megszabadulást a fölösleges melegtől. ez a hűtés a helyiség minden pontján egyformán érvényesül a padlótól a mennyezetig és a ventilátor előtt, mögött, sőt a szárnyak forgásának síkjában is.

a találmány most jutott el odáig, hogy az általános vas-és fémpari ktsz már vállalja az asztali ventilátorok gumiszárnyainak ilyen „szórószárnyakra”, való átcserélését, illetve a mennyezetventillátorok szárnylapátjainak átalakítását./mti/

9.36/- szb 1035 PA

-11-

Me

bb 21. gyermekpizsama kötött kelmeből

vid lk vm szf

1965. március 18.

ujfajta gyermekpizsamák készülnek a mosonmagyaróvári kötöttáru-gyárban a szokásos pamutszövet helyett divatos kötöttkelmeből. a kötött anyagot előbb fehérítik, ezután a pamutnyomóipari vállalathoz küldik, ahol hengernyomással ötféle színben különféle mintákkal díszítik. végül a mosonmagyaróvári kötöttáru-gyár konfekcionáló üzemében vannak pizsamát a szép színes anyagokból. negyedévenként 13.000 kötött gyermekpizsama kerül ki a mosonmagyaróvári gyárból./mti/

-. -

bb 22. husz öntevékeny képzőművészeti szakköri kiállítás borsodban

vid tné vm fm

1965. március 18.

borsod megyében tíz évvel ezelőtt mezőkövesden alakult meg az első öntevékeny képzőművészeti szakkör. azóta több mint husz helyen - így tokajban, sárospatakon, tiszaszerdahelyen, kazincbarcán, s erdőbényén - követték a kezdeményezést. ezekben a szakkörökben, hivatásos festőművészek irányításával jelenleg is több mint 300 fiatal és idősebb dolgozó ismerkedik a grafika, s a festészet műhelytitkaival. a foglalkozásokon nemcsak tanulmányokat és tájképeket készítenek, hanem művészettörténeti előadásokat is hallgathatnak. a megye husz legjobb szakköre hazánk felszabadulásának huszadik évfordulója tiszteletére az elmúlt esztendőben készült legszépebb rajzokat és képeket kiállításokon is bemutatja. a mezőkövesdiak az új művelődési házban kiállítják azoknak a régi tagoknak a képeit is, akik jelenleg már mint hivatásos művészek dolgoznak. az öntevékeny képzőművészeti szakkörök áprilisi kiállításán mintegy 800 rajzot és festményt láthat a közönség./mti/

-. -

bb 23. jegelik a szőlőoltványokat tarcalon

vid ká s vm

1965. március 18.

a világhírű tokajhegyaljai borvidék nagyüzemi telepítéseihez az oltványokat a tarcali állami gazdaság állítja elő. a hajtatóházban 240 nő szorgoskodik, akik a hónap végére 2,5 millió oltványt készítenek. eddig 1,5 millió vadalanyt szemeztek be szelektált furminttal, hárslevelűvel és sárgamuskotállyal. tokajhegyalján ezt a három hagyományos, jól aszúsodó és bő termést hozó fajtát telepítik. a gazdaságban az idén nem előre összegyűjtött, hanem frissen szedett vadalanyt oltanak be. a kísérletek ugyanis azt bizonyítják, hogy ezek jobban megerednek. a kész oltványt nem vermelik el, hanem a hajtatóházban tárolják. az idő előtti hajtás megakadályozására hatalmas jégtömböket helyeztek el a tárolóhelyen és annak hőmérsékletét egyenletesen plusz négy fokon tartják./mti/

-. -

9.50/a 1040 PA

- 12 -

bb 24. diósgyőri kohóipari tanulók felszabadulási versenye

vid lk vm ki

1965. március 18.

a diósgyőri kohóipari tanulók a felszabadulási versenyben mind a maguk, mind leendő üzemük, a Lenin kohászati művek szempontjából hasznos vállalásokat tettek. így egyebek között vállalták, hogy javítják tanulmányi eredményüket és a valamilyen ok miatt távolmaradó felnőtt dolgozókat helyettesítik munkahelyükön, hogy a termelésben ne legyen fennakadás. a verseny egy hónapja máris biztató eredménnyel járt. mintegy négyszáz órán át helyettesítették a távolmaradt dolgozókat, s csaknem ezer tonna vegyes kohászati terméket gyártottak, illetve hőkezelték, jó minőségben. az első éves olvasztótanulók a csapoló nyílás elzárásához szükséges masszakerékből a vállalt ötven helyett 136 tonnát szállítottak fel a kohókhoz. ezenkívül három vagon üstfalazó téglát kiraktak, s 16 tonna vashulladékot szedtek össze a martin üzem részére. a hidegüzemi tanulók az utóbbi hónapban csaknem 20 százalékkal javították teljesítményüket.

az ifjumunkások a verseny során mintegy négyezer órai társadalmi munkát végeznek intézetük parkosításánál, a vasgyár környékén kialakítandó zöldövezet fásításánál, tanulóotthonuk csinosításánál./mti/

-. -

bb 25. megjelent a békéscsabai írók, költők jubileumi antológiája

vid j vm fm

1965. március 18.

a békéscsabai városi tanács a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére megjelentette a helybeli írók, költők antológiáját. „a mi idők”, című kötet 224 oldalon, izléses kivitelben és gazdag tartalommal látott napvilágot. az antológia tíz csabai író és költő legsikeresebb alkotásait ismerteti az olvasókkal. irodalmi riportok, elbeszélések, novellák, versek, karcolatok örökítik meg az utóbbi évtizedek eseményeit, a történelmi jelentőségű változásokat./mti/

-. -

bb 31. új művelődési otthon várdombon

vid j vm fm

1965. március 18.

a tolna megyei várdombon új művelődési otthont építettek 800.000 forintos költséggel - az öt évvel ezelőtt leégett régi épület helyett. az új létesítményben helyet kap a községi könyvtár és a mozi is. a művelődési otthont a felszabadulás 20. évfordulóján avatják fel./mti/

-. -

10.00/a 1055 PA

- 13 -

Muz

bb. 35. tizenöt hazai és 21 kgst-kísérleti házról gyűjtene tapasztalatot a magyar építészek

1/sb/lk/a/ki

1965. március 18.

az új építőanyagok, szerkezetek, alaprajzi és épületfunkcionális megoldások kikísérletezésében széleskörű együttműködés alakult ki a kgst országok között. a kísérleti programot egyeztetették, hogy lehetőleg ne forduljon elő párhuzamosság a kutatásban. ezenkívül felajánlották az országok, hogy az egymást érdeklő témákról kölcsönösen adatokat szolgáltatnak. az építésügyi minisztérium szakembereinek kérésére Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, az ndk, és a Szovjetunió az idén összesen 21 kísérleti építkezésről küld tájékoztatót. többek között tanulmányozhatják majd a szovjet univerzális csarnokok beton-szerkezeteinek feszítési eljárásait. a gázbeton hazai felhasználásának kiterjesztését csehszlovák és német tapasztalatokkal segítik, s valamennyi baráti ország hozzájárul a lakóházépítés korszerűsítéséhez.

a hazai építkezések műszaki fejlesztésében különösen jelentős a budafoki kísérleti lakótelep, ahol egy épületet átadnak, újabb kettő pedig tető alá kerül az év végéig. ezuttal két-féle próbának vetik alá a csuszózsálaszatot. kipróbálják, hogyan épít falat a mozgó zsálaszat egyszerre kavicsbetonból és kohóhabsalak-betonból, valamint tud-e szigetelőréteggel ellátott szendvicsfalat betonozni. a hazai eredményeket összevetik egy ugyancsak csuszózsálaszattal épülő tizenhétémeletes varsói ház kísérleti adataival. a legfontosabb közös probléma az, hogy sikerül-e olyan sima felületű falat és födém építeni, amelyet már nem kell vakolni, csak festeni. ezzel a csuszózsálaszati építési módszer már nemcsak a magas, hanem a kisebb házak kivitelezésének gazdaságosságában is megközelítene a házgyárak eredményeit. az idén sor kerül az első budapesti házgyárban gyártott épület szerelési és panelszállítási próbáira is. a kelenföldi lakótelepnek kilencemeletes házakat szállít majd a házgyár, de a szerelési kísérletekhez elegendő lesz egy ötszintes ház felépítése is. a javaslatok szerint ezt az s-1 jelű házat nem a lakótelepen, hanem a 11. kerületi Lecke utcában építik fel a házgyári próbagyártáson, levizsgáztatott, első elemekből.

érdekes kísérletet kezdenek Újpesten is. egy tízzintes paneles házat építenek, amelyben az épület hossz tengelyére merőleges harántfalak a szokásos 3,6-4,5 méter helyett 6 méternyire lesznek egymástól, s így levegősebb, szabványos, lakás-alaprajz alakítható ki. kipróbálnak egy újfajta munkásszállótípust is, a legtöbb kísérleti ház azonban a mezőgazdasági építkezések műszaki fejlesztését segíti. ebben az évben külön helyen építenek majd univerzális előregyártott vázlatból különböző mezőgazdasági épületet. /mti/

10.10/a 10.15 PA

- 14 -

MMO

bb 26. évente 160.000 tonna gőz debrecen fűtésére

vid lk vm szf

1965. március 18.

debrecenben továbbfejlesztik a távfűtési hálózatot. a városi hőközpont, a régi debreceni erőmű már az idei télen több lakóépületet fűtött, ezenkívül több ipari üzemnek ad távfűtést. a gőzmennyiséget mintegy 1800 méter hosszú földalatti vasbeton csatornában elhelyezett két csővezetéken át továbbítják az erőműből az üzemekhez. a fokozott feladatokhoz korszerűsítették az erőművet, gőzelosztó állomást építettek, redukáló és gőzhűtő berendezéssel.

a lakás-távfűtés első szakasza az év végén készül el. ugyancsak fejlesztik az üzemi távfűtést, amelybe bekapcsolják a járműjavító és a bőrgyárat. becslés szerint a jövő évtől kezdve évente mintegy 160.000 tonna gőzt szolgáltat az erőmű. készülnek a távlati tervek is: a lakásfűtési hálózatot az arany-bika szálló bekapcsolásával a déri muzeumig építik ki. az ipari hálózatot pedig a város délkeleti részében levő ipartelepekig vezetik el. /mti/

- . -

bb 29. 115 közút kalocsán - az idén eljut a víz az új lakótelepekre is

vid j vm fm

1965. március 18.

bács megye városai közül az elmúlt években Kalocsán végezték a legnagyobb vízművesítési munkát. a földmunkákban ugyszólván az egész város lakossága segédkezett. ennek eredményeként már 30 kilométer hosszú csőhálózat szállítja a jó ivóvizet az utcákba, ahol eddig 115 közutat szereltek fel. az idén tovább építik a kalocsai vízműrendszert. öt kilométer hosszú csőhálózatot fektetnek le, s újabb utcai kutakat állítanak üzembe. eljut a víz az új lakótelepekre is. a város hiánytalan vízellátását biztosítja majd az épülő nagy teljesítményű víztorony is, amelyet jövőre helyeznek üzembe. /mti/

- . -

10.15/a 10.15 PA

- 15 -

MMO

bb 30. husz-huszonöt millió éves ,, magyar specialitás,, -
Őskori rák mucsony táján

i tz tr vm vg

1965. március 18.

Különlegesen érdekes őskori leletről számolt be a közelmúltban a magyarhoni földtani társulat ülésén dr. báldi tamás, a természet-tudományi muzeum geológusa.

az agyagba ágyazott lelet, amelyet mucsony táján - miskolctól északra - dr. radócz gyula geológus talált, olyan ősi, 20-25 millió évvel ezelőtt élt rák ollója, amelynek eddig semmiféle maradványa nem került elő hazánk határain kívül.

ez a rák tehát ,, magyar specialitás,, de nálunk is ritkaság. eddig csupán óbuda-ujlak, illetve eger környékéről volt ismeretes. jellegzetessége ennek a fajnak, hogy ollójának két szára rendkívül megnyúlt és mindegyikből vékony, tüskés merednek egymás felé, hogy miért volt szüksége ennek a ráknak ilyen hosszú és ilyen fogazott ollóra, azt a tudománynak még nem sikerült kiderítenie.

az ősi maradvány ismét felszínre hozott egy korábbi, de már megfejtett rejtélyt is. a mucsonyi olló egykori gazdája ugyanis mindössze néhány száz méteres mélységben élt a tengerben, mai utódai viszont a japán és az antillák körüli tengerek több ezer méteres mélységeiből kerülnek elő nagy ritkán. ennek magyarázata az, hogy azoknak a típusoknak, amelyek 60-150 millió éve még a partközeli vizekben éltek, a legtöbbje ma már a mélytengerek lakója. s ennek a mélység felé vándorlásnak egyik közbeeső fokozatát képviseli a mucsonyi lelet./mti/

- . -

bb 34. három nyelven jelent meg a szarvasi öntözési kísérleteket ismertető értekezés

vid ká vm

1965. március 18.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet öntözéses mintagazdasággá kialakított rózsási területében a kgst megbízásából hazai és külföldi öntözőberendezéseket hasonlitanak össze. az elmúlt nyáron 17 legújabb típusú öntözőberendezés működött a gazdaságban. ezzel egyidejűleg a kgst országok neves tudósai, mezőgazdasági szakemberei tanulmányozták a szarvason jól bevált öntözési módszereket. az öntözéses gazdálkodás eredményeit, tapasztalatait ismertető értekezést az intézet most magyar, angol és orosz nyelven jelentette meg./mti/

- . -

10.25/a 10 LEPA

- 16 -

bb 32. iszapfeltáró gépeket helyeznek üzembe a halastavaknál

vid ká tr vm

1965. március 18

iszapfeltáró gépet szerkesztett dr. mitterstiller józsef, egyetemi docens, a keszthelyi agrártudományi főiskola tanára, amellyel felfrissíti az előregedett tavakat, elősegíti a tófenék légzését, javítja a halak táplálék-ellátását. az öreg tavakban ugyanis évről-évre lassubbodik az élet. a tófenéken az oldhatatlan sókból záró réteg alakul ki, amely megakadályozza, hogy a különböző élőlények széndioxidhoz jussanak, s egyidejűleg gátolja a mérgező gázok eltávolítását. a gyakorlatban elterjedt módszer, hogy a széndioxid pótlására szerves anyaggal trágyázzák a tavakat, de ez igen költséges és csak rövid ideig érezteti hatását. az iszapfeltáróval kevesebb költséggel hosszú évekig ható eredményt érnek el. a gép négy sugárfején három-három kés működik, amelyek felvágják a záró réteget. a sugárfejekből egyidejűleg nagy nyomással a tófenékre juttatott levegő pedig felhossa a mérgező gázokat és megindítja az életet az eliszaposodott, kihalt tóban. a veszprém-zala megyei állami gazdaságok műhelyeiben 200 iszapfeltáró gép készül, s ezeket még az idén üzembe helyezik./mti/

- . -

bb 33. tanulmány debrecenről - olasz nyelven

vid j vm fm

1965. március 18.

dr. komoróczy györgy, a történettudományok kandidátusa, a debreceni állami levéltár vezetője a pisai egyetem történelmi intézetének felkérésére tanulmányt írt debrecen fejlődéséről. az olasznyelvű tanulmányban debrecen tizenhatodik és tizennyolcadik századbeli fejlődését mutatta be. debrecen egykori sajátos jogrendszere ugyanis érdekes fejlődési szakaszt képvisel. a tanulmány abban az olasznyelvű kötetben jelenik meg, amely a feudalizmus-korabeli városok fejlődését tárgyalja./mti/

- . -

bb 36. kétszintes szőlőtermesztés dászentmiklóson

vid ká sk vm

1965. március 18.

a dászentmiklósi micsurin termelőszövetkezet szőlőjében az idén kezdik meg az ugynevezett kombinált termelési módszer kialakítását. az egyik, két évvel ezelőtt telepített parcellában minden második tőkét a lenz moser féle módszerrel drótokra futtatják fel, a közbensőket pedig alacsonyra metszik. a kétszintű termeléssel az időjárás viszontagságai ellen akarnak védekezni. az alföldön ugyanis a gyakori fagyok sok kárt okoznak a magas, osztrák módszerrel nevelt tőkékben, az alacsony tőkéknek azonban kevésbé ártanak. így kedvezőtlen időjárás esetén nem pusztul el az egész évi termés./mti/

- . -

10.40/a 10 LEPA

- 17 -

bb. 37. kiskunfélegyházi folklorista tanulmánya a finn-ugor népek zenei hagyományairól

1965. március 18.

vid/j/e fm

dr. Lükő Gábor, a kiskunfélegyházi kiskun muzeum igazgatója, az ismert folklorista több érdekes tanulmányon dolgozik. sokat foglalkozik a kiskunsági népművészet, népviselet eredetének felderítésével. nemrég fejezte be például a finn-ugor és az indogermán népek zenei hagyományainak kapcsolatáról írt dolgozatát. ezt a tanulmányát párizsban is kiadják majd a júniusban induló „finn-ugor tanulmányok” című folyóiratban. a mintegy 30 oldalas dolgozatban a kutató azt fejti ki, hogy a finnugor népek különböző pogány eredetű dalai nagy hasonlóságot mutatnak egyebek között az indiai védák - szent könyvek - dallamaival, továbbá az európai gyermekdalokkal és a szláv eredetű, ugynevezett szokásdalokkal, az arató-, a lakodalmi, stb. énekekkel. /mti/

bb. 38. március 29: az ifjúság napja kapuvárott

1965. március 18.

vid/j/e fm

kapuvárott a község felszabadulása 20. évfordulójának megünneplésére alakult bizottság a fiatalok kérésére az ifjúság napjává nyilvánította március 29-ét; azt a napot, amelyen husz évvel ezelőtt szabadították fel a szovjet csapatok rábáhusz legnagyobb községét. a kapuvári fiatalok ezen a napon ünnepeket rendeznek, megemlékezéseket tartanak a husz évvel ezelőtti eseményekről, és meghívják erre a napra a párt és a munkásmozgalom kapuvári harcosait, s mindazokat, akik a felszabadulás után a község irányításában résztvettek. /mti/

bb. 41. „hidivásár”, -emlékezés

1965. március 18.

vid/j/e fm

valamikor ezrével hajtották az állatokat a péter-pál napi hortobágyi hidivásárra nemcsak az óriási pusztá gulyáiból, méneseiből és juhászataiból, hanem a távoli községekből is. az adás-vétel mellett nagy eseménye, találkozója volt a nyári „hidivásár”, a hortobágyi pásztorainak. az idén felelevenítik a „hidivásár” hagyományait. népi együttesek mutatják be a hortobágyi pásztorok legszebb táncait és dalait, s nagyszabású lovasbemutatón és versenyen vesznek részt a híres hortobágyi csikósok „utódaival”. /mti/

Me

10.50/a 1125 PA

- 18 -

bb. 44. tizenhárom külföldi vendég korreferátuma a szegedi tanárképző főiskola felszabadulási tudományos ülészekán

vid/j/e fm

1965. március 18.

a szegedi tanárképző főiskola március 23-tól 26-ig nemzetközi tudományos ülészeket rendez hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére. a tanácskozással mintegy 200 hazai és külföldi vendéget várnak. a magyarországi testvérintézetek képviselőin kívül részt vesznek az ülészekon az ungvári állami egyetem, a potsdami pedagógiai főiskola és a nyitrai pedagógiai fakultás kutatói és tanárai. számos szovjet, lengyel, csehszlovák, bolgár és ndk-beli oktatási intézmény képviselőit is meghívták a szegedi konferenciára, ahol a tanárképzés pedagógiai kérdéseit vitatják meg a szakemberek.

a tudományos ülészek tárgya kapcsolódik az évek óta folyó oktatási reformmunkálatokhoz. a tanárképzés elvi és gyakorlati, módszertani kérdéseit is megvitatják. külön megtárgyalják a levelező oktatás korszerűsítésére tett intézkedések eredményeit, a modern technikai eszközök - oktatásban való felhasználásának tapasztalatait, valamint a kommunista pedagógusképzés egyes kérdéseit.

a tanácskozáson nyolc főtémát vitatnak meg. ezekről a szegedi tanárképző főiskola oktatói tartanak bevezető előadásokat. valamennyi referátumot külön munkacsoportokban, többnapos előkészítő munka után állították össze. ezeket német, orosz, szlovák nyelvre lefordítva előre megküldték a meghívott külföldi intézményeknek. a főelőadások tárgyához kapcsolódva eddig hat szovjet, öt ndk-beli és egy-egy csehszlovák, illetve bolgár professzor jelentette be korreferátum megtartását.

a nagy érdeklődéssel várt nemzetközi tanácskozás alkalmából a szegedi főiskola képzőművész-tanárai kiállításon mutatják be az elmúlt husz év alatt készített legszebb alkotásaikat. /mti/

Me

10.55/a 1125 PA

- 19 -

bb. 45. hatszáz esztendeje nyilvánították várossá miskolcot - tudóstalálkozó, rövidfilm fesztivál, nyári egyetem és grafikai biennálé az ünnepi év gazdag programjában

vid/tné/e fm

1965. március 18.

a Levéltár: adatok szerint miskolc 1365-ben került nagy Lajos király birtokába és ettől az időtől mint város szerepel. így a város fennállásának 600. évfordulóját, hazánk felszabadulásának 20. esztendejében ünnepli a nagy ipari központtá fejlődött miskolc lakossága. a kettős jubileumra a párt, a tanács és a tömegszervezetek gazdag programot állítottak össze, s áprilistól novemberig alig lesz olyan hét, hogy ne kerülne sor egy-egy nagyobb jelentőségű rendezvényre.

az ünnepségsorozatot sok ötlet jellemzi. a város fejlődésének, történeti, ipari és művészeti emlékeinek bemutatására az év végéig tíz kiállítás nyílik. ezek között szerepel a 600 éves miskolcról, a diósgyőri vár fénykoráról és a Lenin kohászati művek gyártörténetéről szóló kiállítás. bemutatják a görögkeleti egyház kincstári anyagát is és sor kerül hazánk legjobb képzőművészeinek találkozójára, a hagyományos miskolci grafikai biennáléra.

az ünnepi évben számos országos jelentőségű esemény színhelye lesz a jubiláló város. így - többek között - a szakszervezetek székházában külföldi művészek részvételével májusban rendezik meg a második miskolci rövidfilm-fesztivált, júniusban Lillafüreden találkoznak az ország legjobb „társastáncosai”, egy hónappal később pedig miskolcon történelemszakos tanárok részére nyílik nyári egyetem. a tit irányításával júliusban tartják meg első ízben a borsodi nyári egyetemet, amelyre mintegy 200 vendéget várnak. ennek érdekessége lesz, hogy a különböző előadásokat a megye legszebb tájain és történelmi nevezetességű vidékein - így a bükk-i szelctabarláng előtt, a sárospataki rákóczi várban, az aggteleki cseppkőbarlangban és a tapolcai barlangfürdőben - hallgathatják meg az érdeklődők. a nyári hónapokban kerül sor a borsodban élő tudósok találkozójára - amelyet a nagy magyar természettudós, herman ottó születésének évfordulója tiszteletére rendeznek. ebből az alkalomból több tudományos előadás hangzik el, a tudósok munkáját kiállításon mutatják be, majd a résztvevők kirándulnak a lillafüredi herman ottó villához. ezenkívül a város tíz középiskolájának tanulói szellemi vetélkedőn számolnak be miskolc múltjáról, fejlődéséről és szerepéről az ország életében. az általános iskolák kórusai ünnepi hangversenyt adnak, a tanács több kiadványt jelentet meg. /mti/

11.02/a 1135 PA

- 20 -

bb. 39. dunaujvárosban az idén felépül az ország legnagyobb papírgyártó csarnoka

vid/lk/e ki

1965. március 18.

a dunaujvárosi papírgyár építői az idén az év végéig mintegy 60 millió forint értékű munkát végeznek el. miután az építők a 110 méter hosszú osztályozó és készáru raktárt már februárban átadták, most legnagyobb feladatuk a 265 méter hosszú és 41 méter széles papírgyártó csarnok építésének befejezése.

itt az ország legnagyobb, összesen 104.502 léghöbméteres, papírgyártó csarnokában helyezik majd el a szovjet gépsorokat. most valóságos állványerdőből bontakozik ki a husz méter magas csarnok betonoszlopsora. az ácsok négyszáz köbméter fát használnak fel a zsálužáshoz. tíz brigád, egyelőre nappali műszakban, folyamatosan betonozza a keretállásokat. később a tervek szerint kettős műszakra térnek át.

a brigádok többsége a februári termelési tanácskozásokon felszabadulásunk 20. évfordulója tiszteletére olyan felajánlásokat tett, hogy három-négy-öt, sőt néhol nyolc-tíz nappal is megrövidítik az egyes részhatáridőket. az első győzelmet katona jános betonozó brigádja aratta. a brigád felajánlásának megfelelően határidő előtt egy héttel befejezte a főépület első harminc méteres szakaszán a betonozást, a legfeljebb színtig elkészítette a tartóoszlopokat és az összekötő betongerendákat.

a főépület építését november 1-ig befejezik. /mti/

...-

bb. 42. „zsongó sáfrányok”, a pécsi parkokban

vid/ká/sk/e

1965. március 18.

pécsett, az ország legdélibb városában, megszinesedtek a parkok. a napsütéses, meleg idő hatására kinyíltak a színpompás sáfrányvirágok. a parkok gondozója, a pécsi kertészeti és parképítő vállalat, ötezer tövet ültetett el a székesegyház előtti parkban, a mecsekre vezető út mentén és a tetyeyi romok közelében. a sáfrányhagymákat három évvel ezelőtt hozatták nyugat-németországból. fehér, sárga és lila színben, illetve e három szín husz árnyalatában pompáznak most. a városban ezek az első szabadföldi virágok, ezért a méhek tömegesen szállnak rájuk, úgyhogy valósággal zsonganak a színes sáfrányszőnyegek. /mti/

...-

11.10/a 1135 PA

- 21 -

bb. 46. magyar exportcikkek külföldi szakkiállításokon

1 sz/tné/e vg

1965. március 18.

a tavasz közeledtével megélnékül a nemzetközi kereskedelem - s ennek egyik megnyilvánulása, hogy egymást követik a különböző vásárok, kiállítások. a magyar külkereskedelmi vállalatok ezekben a hetekben több külföldi szakmai kiállításon mutatják be iparunk exportcikkeit.

karacsiban most zajlik a metrimpex önálló műszerbemutatója, amelyen a magyar elektromos és automatikai műszerekkel ismerkedhetnek meg az érdeklődők. a metrimpex a román szakembereknek rövidesen bukarestben ad tájékoztatót a magyar műszerexport teljes áruválasztékáról. ugyancsak magyar műszerbemutatóra kerül sor áprilisban pekingben is. műszeriparunk egy-egy ágának újdonságai párizsi és londoni szakkiállításra is eljutnak. londonban áprilisban ül össze a termoanalitikai kongresszus, ahol magyar szakemberek is jelen lesznek, a tanácskozás színhelyén megrendezendő kiállításon pedig néhány magyar műszer-típussal is megismerkedhetnek a szakemberek. párizsban az elektronikus alkatrészek nemzetközi szakkiállításán szerepelnek majd a magyar automatikai műszerek. szintén párizsban egy vegyipari berendezéseket, a medimpex iparunk gyógyszerespecialitásait a metrimpex pedig laboratóriumi műszereit küldi el.

szakkiállításra a chemokomplex vállalat a lampart márkájú vegyipari a zágrábi tavaszi vásár kilenc szakkiállítása közül három szakcsoportban jelennek meg a magyar áruk. vállalatunk a vegyipari gépek, a gyógyszerek és a technikai berendezések kiállításán vesznek részt.

a magyar élelmiszerkülönlegességeket külkereskedelmünk e héten egyszerre két szakmai kiállításon tárja az érdeklődők elé. veronában a nemzetközi mezőgazdasági kiállításon a magyar külkereskedelmet az agrimpex, a mavad, a monimpex és a terimpex képviseli. a veronai magyar kiállításon a látogatók is megvásárolhatják a magyar élelmiszerspecialitásokat, a magyar csárdában pedig megízlelhetik a magyar konyhaművészet nevezetes ételeit. londonba a delicatessen exhibition-ra küldte el a terimpex a magyar konzerveket, amelyeket a látogatók a helyszínen meg is kóstolhatnak.

az ártex és a hungarotex most készül fel a firenzei kézműipari kiállításra. ennek az áprilisban sorrakerülő árube-mutatónak az az érdekessége, hogy a nemzetközi vásárok szokásaitól eltérően a látogató közönség azonnal meg is vásárolhatja a bemutatott cikkeket. a hungarotex ezenkívül az áprilisban nyíló casablancai nemzetközi vásáron is bemutatja a magyar textilipar gyártmányait. /mti/

11.26/a 1230 PA

- 22 -

bb. 40. „generálazzák,, a szatmár-beregi földeket

vid/ká/tr/e cz

1965. március 18.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet irányításával nagyszabású talajjavítás kezdődik a szatmár-beregi tájon. lánc-talpas traktorokkal 70-80 centiméter mélyen forgatják meg az agyagos, táperőben szegény talajokat, majd savközömbösítő anyagokat, többek között cukorgyári mészsizapot, kőport és a szabolcs-szatmár megyében sok helyen található mésztalajt dolgoznak be. a szatmár-beregi tájon több mint 200.000 hold termőföld megjavítására kerül sor a következő években. a „generálzott,, földek a kísérleti év tapasztalatai szerint cukorrépából 250-300, burgonyából 120-140, kukoricából 40-42, napraforgóból 11-12 mázsa termés adnak, vagyis a korábbi termésátlagoknak csaknem kétszeresét. a javító anyagot tartalmazó „bányák,, feltárását a kiskvárdai, mátészalkai és a nyírbátori járás termelőszövetkezeteinek határában megkezdték. /mti/

bb. 43. téglafalak a debreceni főutca alatt

vid/tné/e fm

1965. március 18.

a debreceni főutcában folyó csatornaépítkezés közben a föld mélyében téglafalakat találtak. hiteles feljegyzések és levéltári rajzok alapján megállapítható: debrecen több mint másfélszáz évvel ezelőtt épített csatorna-rendszerének maradványaira bukkantak. annakidején téglából boltíves zárt csatorna-rendszert alakítottak ki. a múlt század közepén - amikor a város korszerűbb csatorna-rendszerét fektették le - a tégláépítményt nem bontották le, hanem törmelékkel betöltötték. /mti/

bb. 47. munkában a mezőgazdasági repülő-flotta - huszonhat géppel félmillió hold műtrágyázás és permetezés

1 cs/sk/e ká

1965. március 18.

február közepén szálltak fel a budaörsi repülőtérről a mezőgazdasági repülő-flotta első gépei, mióta pedig a télből tavaszba fordult az idő, már 26 gép dolgozik teljes kapacitással. elsősorban az alföld kötöttebb talajú vidékein szórják ki az őszi gabonákra a fejlődést serkentő műtrágya-adagokat. munkájuk óriási előnye, hogy már akkor a talajra juttatják a növényzet kezdeti fejlődéséhez szükséges legfontosabb táplálóanyagokat, amikor fogatos-, vagy gépi eszközökkel szinte meg sem lehet közelíteni a vetéseket. jelenleg 5000-6000 hold a napi „munkaadagjuk,,. /folyt.köv./

c
11.35/a 1232 PA

- 23 -

bb. 47. /munkában a mezőgazdasági...folyt./e

a 26 repülőgép és a kísérő szerelő-, szállító-kocsik, üzemanyag-tankkocsik teljes személyzete 75 fő. a múlt évben a repülőgépes műtrágyázási és növényvédelmi munkákat már 458 000 holdra terjesztették ki, az idén pedig - a tervek szerint - megközelítik, vagy elérik a félmillió holdat. a jövő hónap első napjaiban országszerte megkezdik a gabonák vegyszeres gyomirtását. a repülőgépes osztag az őszi és a tavaszi gabonák 100 000 holdjáról irtják ki vegszerrel a gyomokat. majd a kukorica alá szánt területek vegyszeres kezelése következik 40 000 holdon, továbbá a rizstelepek 26 000 holdja. több ezer hold rétet, legelőt is kezelnek a repülőgépes osztagok, továbbá az alföld egyes vidékein szilva-, meggy- és cseresznyetelepítéseket permeteznek. a gyümölcsösök vegyszeres növényvédelmében eddig átlagosan 2000-3000 holddal vettek részt a repülőgép, most jóval nagyobb területre terjesztik ki működésüket, elsősorban a szőlővel vegyes, ugynevezett szőlőgyümölcsösökre, ahol a szokványos „földönjáró”, gépekkel nem tudnak alapos és gyors munkát végezni. a szőlő- és kisebb területű üzemi gyümölcsösök 10 000 holdját permetezik rendszeresen az idén repülőgépekről. /mti/

13-PA

-24-

me

bb 50. huszonhat brigád igyekszik megvédeni, további nyolc megszerezni a szocialista címet a központi fizikai kutató intézetben

1 tz gk vm vg

1965 március 18.

a szocialista brigádmozgalomnak nemcsak a termelő üzemekben, hanem a kutató intézetekben is megvan a talaja. ezt bizonyítja, hogy a központi fizikai kutató intézetben jelenleg 34 brigád igyekszik megszerezni és közülük 26 már egyszer vagy többször el is nyerte a szocialista címet. a gagarin műszerész és a joliot-curie esztergályos brigád már háromszor nyerte el a zászlót, a felvényt és az oklevelet, s minden jel szerint az idén csatlakozik hozzájuk a november 7. lakatosbrigád is.

az intézetben jelenleg hat komplex-brigád működik, s a mozgalom vezetőinek egyre inkább az a meggyőződése, hogy ez a forma felel meg legjobban a kutatóintézeti munka jellegének.

jól kezdte ezt az évet közülük például a mérnököket, szaktechnikusokat, technikusokat, műszerészeket s egy adminisztratív dolgozót tömörítő béke-brigád, amelynek feladata elektronikus magfizikai mérőműszerek tervezése, szerkesztése, elkészítése és üzemeltetése. rövidesen már át is adják idei első „alkotásukat”, egy automata programozású műszert, amellyel a radikáltívan bomló atommagból kilépő gamma-sugárzás jellege alapján lehet következtetni a mag belső szerkezetére. az idén még további három nagy és számos kisebb berendezést készítenek el, köztük az első hazai vákuum-mérő műszereket, részben más intézmények számára is.

ha minden sikerül, az idén már ötödször nyeri el a szocialista címet a szerkesztési és kísérletezési osztályon a fiatal mérnökökből, tervező technikusokból és egy rajzolóból álló pattantyus á. géza ifjúsági brigád. november 7-re, öt éves „születésnapjukra”, hivatalos kötelességükön felül elkészítenek egy elvi jellegű tanulmánytervezetet arról, hogyan célszerű berendezni egy olyan laboratóriumot, amelyben az egyik legkorszerűbb anyagvizsgáló módszerrel, az ugynevezett aktivációs analízissel lehet dolgozni. munkájuk eredményét előre láthatólag jól használhatják fel majd a vegyiparban, a félvezetőgyártásban és a kutatómunka számos területén. a brigád eredményeinek láttán egyébként néhány hónappal ezelőtt az osztály idősebb tagjai szintén brigádba tömörültek, úgyhogy ma már az osztály dolgozóinak 90 százaléka vesz részt a brigádmozgalomban. rövidesen tehát megkezdhetik erőfeszítéseiket a szocialista osztály cím elnyeréséért.

/folyt.köv./

12.30/Lm

- 25 -

me

bb. 47. /munkában a mezőgazdasági...folyt./e

a 26 repülőgép és a kísérő szerelő-, szállító-kocsik, üzemanyag-tankkocsik teljes személyzete 75 fő. a múlt évben a repülőgépes műtrágyázási és növényvédelmi munkákat már 458 000 holdra terjesztették ki, az idén pedig - a tervek szerint - megközelítik, vagy elérik a félmillió holdat. a jövő hónap első napjaiban országszerte megkezdik a gabonák vegyszeres gyomirtását. a repülőgépes osztag az őszi és a tavaszi gabonák 100 000 holdjáról irtják ki vegyszerrel a gyomokat. majd a kukorica alá szánt területek vegyszeres kezelése következik 40 000 holdon, továbbá a rizstelepek 26 000 holdja. több ezer hold rétet, legelőt is kezelnek a repülőgépes osztagok, továbbá az alföld egyes vidékein szilva-, meggy- és cseresznyetelepítéseket permeteznek. a gyümölcsösök vegyszeres növényvédelmében eddig átlagosan 2000-3000 holddal vettek részt a repülők, most jóval nagyobb területre terjesztik ki működésüket, elsősorban a szőlővel vegyes, ugynevezett szórványgyümölcsösökre, ahol a szokványos „földönjáró”, gépekkel nem tudnak alapos és gyors munkát végezni. a szórvány- és kisebb területű üzemi gyümölcsösök 10 000 holdját permetezik rendszeresen az idén repülőgépekről. /mti/

13-PA

-24-

bb 50. huszonhat brigád igyekszik megvédeni, további nyolc megszerezni a szocialista címet a központi fizikai kutató intézetben

1 tz gk vm vg

1965 március 18.

a szocialista brigádmozgalomnak nemcsak a termelő üzemekben, hanem a kutató intézetekben is megvan a talaja. ezt bizonyítja, hogy a központi fizikai kutató intézetben jelenleg 34 brigád igyekszik megszerezni és közülük 26 már egyszer vagy többször el is nyerte a szocialista címet. a gagarin műszerész és a joliot-curie esztorgályos brigád már háromszor nyerte el a zászlót, a felvényt és az oklevelet, s minden jel szerint az idén csatlakozik hozzájuk a november 7. lakatosbrigád is.

az intézetben jelenleg hat komplex-brigád működik, s a mozgalom vezetőinek egyre inkább az a meggyőződése, hogy ez a forma felel meg legjobban a kutatóintézeti munka jellegének.

jól kezdte ezt az évet közülük például a mérnököket, szaktechnikusokat, technikusokat, műszerészeket s egy adminisztratív dolgozót tömörítő béke-brigád, amelynek feladata elektronikus magfizikai mérőműszerek tervezése, szerkesztése, elkészítése és üzemeltetése. rövidesen már át is adják idei első „alkotásukat”, egy automata programozású műszert, amellyel a radionaktív bomló atommagból kilépő gamma-sugárzás jellege alapján lehet következtetni a mag belső szerkezetére. az idén még további három nagy és számos kisebb berendezést készítenek el, köztük az első hazai vákuum-mérő műszereket, részben más intézmények számára is.

ha minden sikerül, az idén már ötödször nyeri el a szocialista címet a szerkesztési és kísérletezési osztályon a fiatal mérnökökből, tervező technikusokból és egy rajzolóból álló pattantyus á. géza ifjúsági brigád. november 7-re, öt éves „születésnapjukra”, hivatalos kötelességükön felül elkészítenek egy elvi jellegű tanulmánytervezetet arról, hogyan célszerű berendezni egy olyan laboratóriumot, amelyben az egyik legkorszerűbb anyagvizsgálati módszerrel, az ugynevezett aktivációs analízissel lehet dolgozni. munkájuk eredményét előreláthatólag jól használhatják fel majd a vegyiparban, a félvezetőgyártásban és a kutatómunka számos területén. a brigád eredményeinek láttán egyébként néhány hónappal ezelőtt az osztály idősebb tagjai szintén brigádba tömörültek, úgyhogy ma már az osztály dolgozóinak 90 százaléka vesz részt a brigádmozgalomban. rövidesen tehát megkezdhetik erőfeszítéseiket a szocialista osztály cím elnyeréséért.

/folyt.köv./

12.30/Lm

- 25 -

/bb 50. huszonhat.....1.folyt./vm

csak az idén nyáron tölti be első életévét a számítástechnikai brigád, az intézet ural-1 típusú számítógépének közvetlen „gazdája”, tagjainak szoros baráti együttműködése azonban már több éves múltira tekinthet vissza és ennek köszönhető, hogy bár pusztán az eltelt időt véve figyelembe az 1960-ban beszerzett gép lassan már kiöregszik, teljesítőképessége még mindig növekszik és ma csaknem 10 százalékkal „tud többet”, mint új korában.

a brigád tagjai ebben az évben elhatározták, hogy szolgálati teendőiken túl nagy energiát fordítanak idegen nyelvek tanulására. csak így teljesíthetik ugyanis azt az alapvető felajánlásukat, hogy megkezdik - egyelőre a szakirodalom tanulmányozásával - a beszerzendő új, immár tranzistoros számítógéppel való ismerkedést./mti/

- . -

bb 48. egy árva gyermek továbbtanulását segíti az egyik komlói szocialista bányászbrigád

vid lk vm ki

1965. március 18.

papp lajos béta-aknai vágár brigádjának nevét évek óta a jól dolgozó csapatok között emlegetik a mecseki szénmedencében. kitűnő termelési eredményekkel, példás tanulási szorgalmukkal több ízben érdemelték ki a szocialista oklevelet és jelvényt. a csaknem félszáz tagot számláló csapat új kezdeményezésével hallatott ismét magáról. a jutalomként kapott pénzből, célprémiumból ugyanis „közös vagyont”, alapítottak. úgy tervezik, hogy a nyáron ebből fedezik az együttes kirándulások költségeit. a brigád tagjai a napokban úgy határoztak, hogy a csapat pénzből havonta 300 forinttal segítik egy arra rászoruló árva bányászgyermek továbbtanulását./mti/

- . -

bb 49. zala megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben ezer brigád versenyez a szocialista címért

vid lk vm ki

1965. március 18.

az év eleje óta tovább fejlődött a szocialista brigádmozgalom zala megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben. a szocialista brigád cím megszerzéséért kelt versenyre például a 16-os autóközlekedési vállalatnál tizenkét szállítóbrigád. az építőknél és az olajbányászoknál is újabb brigádok határozták el, hogy a felszabadulási versenyben jó munkájukkal és magatartásukkal kiérdemlik a megtisztelő címet.

/folyt.köv./
13.05/a

- 26 -

me

/bb 49. zala megye.....1.folyt./vm

szélesedik a szocialista brigádmozgalom a megye termelőszövetkezeiteiben is. az elmúlt hetekben mintegy ötven állattenyésztési és traktoros brigád jelentette be részvételét a mozgalomban. zala megyében már ezerre emelkedett azoknak a brigádoknak a száma, amelyek a szocialista cím megszerzéséért, illetve megtartásáért vetélkednek. ezekben a brigádokban mintegy 13.000 munkás, mérnök és technikus, valamint termelőszövetkezeti tag dolgozik./mti/

- . -

bb 51. időjárásjelentés

hné vm

1965. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti március 18-án, csütörtökön délben 12 órakor:

felhőátvonulások, jelentéktelen esők

az enyhülés folyamata európa jelentős részén befejeződött. újabb, viszonylag melegebb légtömegek szárazföldünk óceáni partvonalának csupán déli részét érintik. kelet-európa déli felében kialakult és átmenetileg közép-európa fölé is kiterjedő, magasnyomású légköri képződményben csendes, reggelenként párás, ködös idő van.

hazánkban tegnap a nyugati megyék kivételével erősen felhős, borult idő volt. a keleti irányban mozgó időjárási front tegnap reggel 7 óra után már csak a duna vonalától keletre okozott esőket. az elmúlt 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen haladta meg az 5 mm-t. a hőmérséklet tegnap napközben 11-15 fokig emelkedett, csupán a hernád és a sajtó völgyében maradt 7-10 fok közelében. ma hajnalra általában 2-7 fokig hűlt le a levegő, de néhány szélvédett helyen mínusz 1- plusz 2 fok közötti minimumhőmérsékletek is előfordultak. ez utóbbi helyeken sűrű ködtakaró alakult ki, ami 11 óra körül feloszlott. a hőmérséklet erre az időre az eredetileg ködös területeken csak 5-8, máshol 9-14 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9.6 fok volt, 4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. gyenge, majd megélénkülő délnyugati, nyugati szél. szórványos hajnali ködképződés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 230 cm./mti/

13.45/a

- 27 -

me

bb 52. „ az én muzeumom, „

k tf sk vm fm

1965. március 18.

sorozat második kötetét, szabó julia „, markó, barabás, munkácsy, „
című tanulmányát a napokban második kiadásban - 25.000 példány-
számban - jelentette meg a képzőművészeti alap kiadóvállalata./mti/

- . -

bb 53. ünnepi irodalmi estet

k lf vm fm

1965. március 18.

rendez a szépirodalmi könyvkiadó - a felszabadulási évforduló alkal-
mából - április 5-én, hétfőn este 7 órakor az egyetemi színpadon:
a programban „megelevenedik, „ két jubileumi kiadvány - - „tavasz
magyarországon, „ című költői és a „megtört élet, „ című prózai an-
tológia. illés lajos bevezetője után neves előadóművészek mindkét
kötetből szemelvényeket adnak elő. az esten közreműködik kassák
lajos, vas istván, juhász ferenc, garai gábor, váci mihály, sánta
ferenc, fekete gyula; a műsorban fellép bánffy györgy, berek katalin,
bodor tibor, csernus mariann, egressy istván, jancsó adrienne, keres
emil, kocsis albert, latinovits zoltán, palotai ercsi, surányi ibo-
lya és tallós endre./mti/

- . -

bb 54. nyolcvannégy erdőgazdasági brigád félmillió forint értékű
felajánlása a felszabadulási munkaversenyben

vid ká sk vm

1965. március 18.

somogy megye mező- és erdőgazdasági üzemeiben egyre szélesedik
az ipari üzemek által kezdeményezett szocialista brigádmozgalom.
tavaly már 200 brigád teljesítette a követelményeket és büszkélked-
het a megtisztelő címmel. az idén újabb brigádok vesznek részt
a versenyben, s hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tisz-
teletére külön felajánlásokat tesznek. az északsomogyi erdőgazda-
ságban, ahol tavaly 27 fatermelő csoport nyerte el a szocialista
brigád címet, a most lezajlott termelési tanácskozásokon 84 brigád
félmillió forint összegű megtakarítást vállalt. a megtakarítás az
önköltség csökkentéséből, az anyagtakarékosságból és a termelékenység
növeléséből adódik. a brigádok közül 43 nevezett a szocialista
brigád címért folyó vetélkedésbe. a gazdaság márcali fűrészüzemének
dolgozói a megyében elsőnek nyerték el a „ szocialista üzemrész, „
címet./mti/

- . -

15.00/a

150

- 28 -

mp

bb 58. dr. echter tibor leonov alezredes páratlan teljesítményé-
ről

i hbj vm vg

1965. március 18.

uj, eddig soha sem ismert élménysorral gazdagodott az ember,
a kozmikus térségben tartózkodás élményével. dr. echter tibor
orvos-alezredes elmondotta, hogy a kozmikus térségbe történt ki-
lépés oly módon zajlott le, mint ahogyan a keszontól, a tenger-
alattjáróból történő kiszállás. zsiliprendszeren keresztül jutott
ki alekszej leonov a kozmikus térségbe, amely zsiliprendszerben
a nyomás tetszés szerint szabályozható. az űrhajósi természetesen
meg kellett védeni a kozmikus térségben reá váró veszedelmek
ellen, hiszen gyakorlatilag a vákuumba rándult ki. [redacted]

[redacted] a védelmet a légi
buvárruha nyújtotta, ami hasonló a buvároknál használatos felszere-
léshez és ami úgy veszi körül, mint egy hermetikus kabin. külső
légnomás nincs. hogy az űrhajós életfeltétele meglegyen, a légi
buvárruhában 140-150 higanymilliméteres nyomást teremtettek és a
lélegzéshez tiszta oxigént nyomtak be, megfelelő berendezés segít-
ségével. [redacted]

az űrhajósi a földön fizikailag teljes mértékben elő lehet
készíteni erre az utra, mégpedig a légritkításos kamra igénybevételé-
vel, amelynek három része van: az egyikben normál a nyomás, a
másikban tetszőlegesen változtatható, a harmadikban pedig vákuumot
teremtettek.

kétségtelenül gagarin űrutazása óta ez a legnagyobb szenzációja
az űrhajózásnak. az űrhajós ugyanis elhagyta a föld utolsó darabká-
ját. az űrhajót az űrhajós úgy tekinti, mint a föld egy darabját,
hiszen földi gyakorlatokon ahhoz hozzászokott, azt ismeri, szinte
otthonosan érzi magát benne. most azonban, hogy abból is kilépett,
gyakorlatilag teljesen elhagyta a földet. egészen bizonyos, hogy
alekszej leonov olyan személyes jellegű élményről számolhat be
hazatérte után, ami az ember, még az eddigi űrhajósok számára is
teljesen ismeretlen. hiszen körülvette a kozmikus térség végtelen-
sége, a csendje és teljesen egyedül volt az űrben, nem pedig egy
légiközlekedési eszközben, aminek tekinthetjük az űrhajót./mti/

- . -

15,30/m

15% 2000

- 29 -

bb 56. keskeny helyett kerek forma - visszaváltozik a napszemüveg divat - lyra, windsor, pallas, jambus férfiaknak

1 kf/kf/m/vg

1965. március 18.

csütörtökös téli idő után az első napsütésre előkerültek a fényvédő, a napvédő szemüvegek. az ofotéért vállalat is frissebb volt az idén, a szokásosnál korábban rendezte meg hagyományos napszemüveg kiállítását, amelyet csütörtökön nyitott meg az engels téri mintateremben.

házánkban évek óta növekszik a divat-cikk iránti kereslet. két éve még 480.000, tavaly kerek százezerrel több napvédő szemüveget adott el az ofotéért. az idén 650 000 napvédő szemüveg áll a vásárlók rendelkezésére.

nemcsak a mennyiség, hanem a választék is növekedett, 12 új típusal. ezzel együtt a szint és a formát tekintve több mint százféle közül kereshet magának bárki tetszés szerint szemüveget. az új típusok közül a lyra, a windsor, a pallas, a jambus és a markos elnevezésű elsősorban a férfiak részére készült. az olasz fazonu, a halánték felé hajló középrésszel készült panorama számított az ideai slágernek. a napszemüveg divatja hasonlóan a ruházatkodás divatjához - visszaváltozik. bizonyíték erre az, hogy a legújabb szenzáció, a favorit elnevezésű, nagytérű teljesen kerek formájú napszemüveg a 8-10 évvel ezelőttiekhez hasonlít.

az ofotéért napvédőszemüveg kiállítása április 4-ig tekinthető meg./mti/

...-

bb 57. műszaki film a dunamenti hőerőműről és a munkásvándorlás elleni küzdelemről

k szf/tr/m/vg

1965. március 18.

a nehézipari minisztérium műszaki filmszolgálat csütörtök délelőtt a duna filmszínházban meghívott szakembereknek bemutatta három új rövid filmjét. a jelenlévők nagy érdeklődéssel fogadták a százhalombattai dunamenti hőerőmű születéséről, műszaki újdonság számba menő szabadtéri berendezéseiről és első gépegységeinek üzembehelyezéséről szóló színesfilmet. a munkásvándorlás és az üzemi balesetek összefüggéseire hívja fel a figyelmet a nyugtalan emberek című, ugyancsak ez alkalommal levetített nevelőhatású filmtörténet. a harmadik film a fémek elektromos árammal való védelmének módszereit ábrázolja./mti/

...-

16,00/m

. 30 -

16.12.2016

bb 55. pénteken pécsváradon sorsolják a Lottót

kf/s vg bs

1965. március 18.

a Lottó 12. játékheti nyerőszámait március 19-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel pécsváradon sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti /

..-

bb 59. az angol parlamenti küldöttség látogatásai

bc/gk/s zs

1965. március 18.

a maurice edelman munkáspárti képviselő vezetésével hazánkban tartózkodó angol parlamenti küldöttség tagjai csütörtök délelőtt megtekintették budapest nevezetességeit. ezt követően az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége - élén dr. molnár erik elnökkel - az országház gobelin-termében találkozott az angol parlamenti küldöttséggel. a delegáció tiszteletére az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége ebédet adott a margitszigeti nagyszállóban./mti/

..-

bb 60. Lengyel népi ülnökök látogatása hazánkban

tné/s sr cz

1965. március 18.

a lengyel népköztársaságból, a katowicei vajdasági bíróság elnökének vezetésével bírósági népi ülnöki küldöttség járt Magyarországon. a delegáció a magyar népi ülnöki intézményt és a magyar népi ülnökök bírósági munkáját tanulmányozta. a küldöttséget fogadta dr. markója imre igazságügyminiszter-helyettes. a lengyel népi ülnökök csütörtökön visszautaztak Lengyelországba. a delegációt a pályaudvaron az igazságügyminisztérium képviselői bucsúztatták. jelen volt jerzy zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosa./mti /

..-

16.05/s

16.13.2016

- 31 -

bb 61. az ország déli és középső részén megkezdődött a tavaszi munkák dandárja - vetik a tavaszi kalászosokat, nyitják a szőlőket

vid/ö/kz/m/ká

1965. március 18.

az elmúlt napokban országszerte benépesültek a szántóföldek, a gyümölcsösök és a szőlőskertek. az északi megyék kivételével szinte mindenütt megkezdődött a tavaszi munkák dandárja. vas megye celdömölki és sárvári járásában a hét közepén már ugyyszólván minden község határában vetették a tavasziakat. ezekben a járásokban valamennyi gép és fogat üzembe állt, s előreláthatóan a jövő hét közepére befejezik a korai kalászosok vetését. fejér megyében, a perkáti termelőszövetkezet határában, 8 vetőgép szórja a földbe a tavaszi árpa magját. a hajdusági közös gazdaságokban mintegy 3.000 holdat forgattak meg az utóbbi napokban az ekék, a debreceni és a derecskei járásban befejezték a borsó vetését. a vámospércsi gépállomás traktorai közül a hét közepén már negyven hasított a barázdát. a munka üteme gyorsan fokozódik, s rövidesen megkezdik a gépek kétműszakos üzemeltetését. az alföld központjában - szolnok megyében - a mák és a borsó után hozzáfogtak az árpa vetéséhez is. a járság és a tiszazug homokos talajú vidékein már most több ezer embert foglalkoztat a szőlők nyitása. az ország legészakibb vidékén, borsod megyében, a talajok még nem bírják a gépeket, de a tavaszi munkálázás már itt is elterjedt. mindenütt befejezéshez közeledik a gyümölcsösök télvégi, tavaszi ápolása, s nagy ütemben folytatják a fejtrágyázást. az állami gazdaságok e munkájához nagy segítséget nyújtanak a repülőgépek, amelyek a talaj állapotától függetlenül egész nap dolgozhatnak. /mti/

...-

bb 63. a debreceni kodály-kórus vendégszereplése hamburgban

vid/fm/m/fm

1965. március 18.

a debreceni kodály-kórus, - amely a hamburgi egyetem monte-verdi-kórusának meghívására utazott az nszk-ba, - a vendég-látó együttesel, valamint az ugyancsak meghívott oxfordi egyetemi énekkarral együtt nagy sikerrel szerepelt a hamburgi rádióban. a kodály-kórus pénteken nyilvános hangversenyen lép fel hamburgban. /mti/

...-

16,15/m

- 32 -

1621 Zoli

bb 62. „paprika-iskola”, nyílt szegeden

vid/ká/sk/s cz

1965. március 18

csütörtökön szegeden háromnapos fűszerpaprika termesztési tanácskozás kezdődött a hazafias népfront székházának nagytermében. a termelőszövetkezetek meghívott szakemberei előtt bayer jános, a konzerv- és paprikalpari tröszt főosztály-vezetője megnyitó előadásában elmondotta, hogy szeged és kalocsa vidékén az utóbbi években lényegesen növekedett a „piros táj”, s az idén összesen 15.000 holdat ölel fel. a terület növelés azért vált szükségessé, mert a harmadik ötéves terv során a konzervipar termelését - amelyben a fűszerpaprika is szerepel - csaknem kétszeresére fokozzák, tekintettel a nagyarányú külkereskedelmi igényekre. egyes külföldi államokban a paprikaőrleményt nemcsak ételek ízesítésére használják, hanem - granulált, szemcsés formában - bedolgozzák baromfitakarmányba. a paprikás eleséget fogyasztó tyukok tojásának sárgája sötétebb, szinte narancssárga. e tojások felhasználásával kedvező színeződést kapnak a különböző lisztes készítmények.

ezután benedek lászló, a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatója a paprikatárolásról, erdei istván, szegedi tudományos kutató pedig egy új fajta „bemutkozásáról”, beszélt. mint elmondotta, az „sz. 57-13.-” as csipősségmentes paprika az idén kerül nagyzemmi termesztésbe. elődeinél 30 százalékkal magasabb festéktartalma, tehát kimondott export-fajta. ez a paprika viszont talajigényesebb a többinél, ezért csak a legkevesebb talajadottsággal rendelkező termelőszövetkezetek kaptak a magjából. /mti/

...

..-

bb 64. halálos gyermekbaleset debrecenben

vid/j/- s fm cz

1965. március 18.

debrecenben a napokban gondatlanság következtében halálos gyermekbaleset történt. antek miklós két és fél éves kisfiú beleesett egy tizliteres, forró étellel teli fazékba. súlyos égési sebeibe a klinikára szállítás után behalt. a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság az anya- antek miklósné- ellen eljárást indított. /mti/

..-

16,23/s

1626 Zoli

- 33 -

bb 65. ifjúsági klub cegléden

vid/gö/m/fm

1965. március 18.

régi vágya teljesült a ceglédi fiataloknak: megnyílt a városban az ifjúsági klub. a korszerűen berendezett helyiségekben számos szórakozási lehetőség várja a látogatókat.
/mti/

bb 66. mahart, közli

sk/m/vg

1965. március 18.

hogyan a ráckeve-dömsöd-tass között a hajójáratot március 21-étől indítja meg a kiadott menetrend szerint. /mti/

bb 67. hogyan jutott ki a kabinból és hogyan mozgott az űrben Leonov alezredes? - nagy ernő nyilatkozata

tz/gk/s vg

1965. március 18.

az űrkutatás legújabb szovjet sikeréről nagy ernő gépészmérnök, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára a következőket mondotta el az mti munkatársának:

- a voszod- sorozat második kísérlete az elsőhöz képest számos érdekes, új mozzanattal bővült. míg az első kísérletben „ csupán „ három űrrepülő, tehát egy teljes komplex munkacsoport egynapos repülése volt a feladat, most első ízben valósult meg az embernek az űrhajótól többé- kevésbé független, szabad repülése a világűrben. természetesen mind a „ szabad „, mind a „ független „ jelzőt fenntartásokkal kell használnunk, hiszen a világűrben való tartózkodás időtartama számos lélektani tényezőtől kívül elsősorban attól függ, mennyi időre látták el az űrrepülőt oxigénnel, energiával, stb., s hogy űrrepülő-öltözéke és a hozzá kapcsolt különböző légtisztító, hűtő -, stb. rendszerek mennyi ideig üzemképesek. mindenesetre az űrrepülőruha üzemképességének idejére az embernek a világűrben való csaknem korlátlan mozgása lehetséges.

/folyt.köv./

16,45/m

16.00 Zseli

-34-

bb 67./ hogyan jutott ki .../ 1.folyt./s

- a hivatalos jelentés tanúsága szerint - folytatta nagy ernő - a háromüléses voszod- űrhajót a csütörtöki kísérlethez ki kellett egészíteni. nyilván azért repült csupán két űrpilóta - még hozzá hivatásos repülő, magas képzettségű, gyakorlott mérnökök - az űrhajóval, mert minden valószínűség szerint a harmadik ülés helyére szerelték azt a zsilip-rendszert, amelyen át Leonov alezredes az űrhajót elhagyhatta és oda visszatérhetett. ez a zsiliprendszer egy kétajtós akna, amelynek egyszerre csak egyik ajtaja nyitható, ami megakadályozza azt, hogy az űrhajó belsejéből a körülbelül földi nyomású és összetételű levegő elillanjon. így egy-egy be- és kiszállás során csupán a zsilipakna térfogatának megfelelő mennyiségű levegő megy veszendőbe.

- még súlyosabb probléma az űrrepülő ruhájának technikai kialakítása. ennek a ruhának egyrészt a megfelelő belső túlnyomást kell biztosítania, hogy a repülő egyáltalán életben maradjon, azonkívül megfelelő légző berendezéssel a kellő levegőmennyiséget is adagolnia kell. a kísérletek és számítások szerint nem is ez a kritikus probléma - hiszen hasonló feladatok a magassági repülőruha és a bányászok önműködő készüléke elkészítésénél már jól megoldottak - hanem inkább az, hogy az űrrepülő a legkülönbélebb hő- és sugárzási hatásoknak van kitéve és ezek ellen ebben az esetben nem védi a kabin. a szervezet jelentős mennyiségű hőt fejleszt, s ezt a lélektani igénybevétel - a stressz-hatás - még fokozza is. a nap, a föld és maga az űrhajó is tetemes mennyiségű sugárzást - köztük hőszugárzást is - vetít az űrpilótára, ami szintén igen kellemetlenül megnöveli a hőmérsékletet. az űrrepülő ruháját tehát olyan határoló szellőző rendszerrel kell ellátni, amely meggátolja, hogy benne az űrrepülő életét veszélyeztető fokra emelkedjen a hőmérséklet és a levegő nedvességtartalma.

- a hőmérsékletet ezenkívül a ruha anyagának megválasztásával, színének és visszaverő képességének változtatásával is lehet bizonyos mértékig befolyásolni. elképzelhető az is, hogy egyes esetekben például csak a föld éjszakai oldalán lehet biztonságosan kilépni az űrhajóból, mert a napsütötte oldalon - nem tekintve az űrhajó saját árnyékába eső szűk csatornát - a hőmérséklet veszélyes értékre emelkednék.

/folyt.köv./

16.55/s

17.00 Zseli

- 35 -

bb 67./ hogyan jutott ki.../ 2.folyt./s

- az űrhajóba való visszatérés nagyjából ugyanúgy oldható meg, mint a kilépés. az űrhajó külső falán nyilvánvalóan megfelelő fogantyukról gondoskodtak, amelyekben az űrpilóta megkapaszkodhatik, mert egyébként az űrhajó felülete teljesen sima.

- bár tulajdonképpen egészen „autonóm” űrrepülőruhát is lehet készíteni, amely főlegesség tesz minden bekötő vezetéket, hiszen a megfelelő áramforrásokkal, oxigénpalackokkal, stb. ellátták, mégis valószínű, hogy - ami az űrrepülő biztonságérzetét is növeli - ezuttal egy bekötőzsinór tartotta fenn a összeköttetést Leonov alezredes és a voszhoz-2 között. valószínű, hogy ezen a zsinóron keresztül egyrészt az űrrepülő-ruha áramellátását lehetett a voszhoz akkumulátorairól megoldani, másrészt ebbe lehetett beépíteni a fülkében tartózkodó beljévezredes és a világűrben lebegő Leonov alezredes között a távbeszélő - összeköttetést. egyébként a világűrben való helyzetváltoztatáshoz megfelelő kis rakétapisztolyra vagy gázfúvókákra volna szükség.

- a sikeres csütörtöki kísérlet óriási jelentőségű az űrhajózás jövője szempontjából. elkerülhetetlen, hogy a jövőben az eddigieknél sokkal nagyobb űrállomásokat, űr-rakétákat építsenek, de azokat csak részletekben lehet a világűrbe juttatni. most bebizonyosodott, hogy az ember a szerelési munkákat a világűrben is el tudja látni, ha megfelelően felszerelték hozzá. a legközelebbi jövőben például az űrrandevű maradéktalan megvalósításánál, két űrhajó összekapcsolásánál juthat szerep az űrkabinból kiszállt űrpilótának - fejezte be tájékoztatását nagy ernő gépészmérnök.
/mti /

16.58/s
1720 *Levi*

- 36 -

bb 70. kitüntetések a szocialista brigádvezetők országos tanácskozása alkalmából

t sl/gg/m/vg

1955. március 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista brigádvezetők országos tanácskozása alkalmából kitüntetések adományozott, amelyeket dobi istván, az elnöki tanács elnöke csütörtökön délután adott át a parlament munkácsy termében. a kitüntetések átadásánál jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke, fock jeno, a minisztertanács elnökhelyettese, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a szot főtitkára, a politikai bizottság póttagja és kiss károly, az elnöki tanács titkára.

dobi istván üdvözlő beszédében hangoztatta, hogy minél több eszmei tartalom, tudás, szakismeret jellemzi munkánkat, annál inkább képesek vagyunk szocialista módon dolgozni. ezért egyre több figyelmet kell fordítani az emberek szocialista tudatának fejlesztésére, többet, jobban, olcsóbban kell termelni. a párt és a kormány a valóságos helyzettel számotvetve dolgozta ki terveinket, a legfontosabb most, hogy ezeket a feladatokat mindenki saját helyén végrehajtsa. melegen üdvözölte a szocialista brigádokat és a kitüntetetteket, akik az élvonalban segítik a tervek végrehajtását.

ezután dobi istván átnyújtotta a kitüntetések.

a szocialista munka hőse kitüntető címet martin jános, az élelmiszeripari berendezés- és gépgyártó vállalat szocialista brigádvezető vasöntője és nagy dezső, a mecseki szénbányászati tröszt kossuth bányászati szocialista brigádvezető vájára kapta.

a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést a következő dolgozóknak adományozta az elnöki tanács:

budai sándornak, a duna cipőgyár szocialista brigádvezető sarokcsiszolójának, bukva istvánnak, a ganz-mávag mozdonyvagon- és gépgyár szocialista brigádvezető géplakatosának; gyulai istvánnak, a személy- és kisteherautó javító vállalat szocialista brigádvezető gépkocsi szerelőjének, hrenk istvánnak, az egyesült gyógyszer- és tápszergyár tablettázó üzeme szocialista brigádvezetőjének; kiss józsefnek, a máv tapolcai pályafenntartási főnöksége szocialista brigádvezető felvigyázójának; kiss szabó lászlónak, a pamutnyomóipari vállalat kiskörmend textilgyára szocialista brigádvezető orszóznőjének; pál istvánnak, a 45-ös számú állami építőipari vállalat főépítésvezetőjének, volt szocialista brigádvezetőnek;

/folyt.köv./

17,00/m

1723 *Levi*

- 37 -

bb 70. /kitüntetések ... 1. folyt./ m

soltész istvánnak, a borsodi szénbányászati tröszt alberttelep 1-es aknája kétszeres szocialista brigádvezető frontmesterének; tóth sándornak, a magyar hajó- és csapógyár hidműhelye szocialista brigádvezető lakatosának és vincze jánosnak, a magyar cukoripar hatvani cukorgyára villamosműhelye szocialista brigádvezető telepvezetőjének.

a munka érdemrend ezüstfokozata kitüntetést 25, a munka érdemrend bronz fokozata kitüntetést pedig 35 dolgozónak adományozta az elnöki tanács.

a kitüntetettek nevében nagy dezső vájár, a szocialista munka hőse tett ígéretet további eredményes munkára. /mti/

bb 72. kilenc díjazott kisfilm bemutatója a szot művelődési házban

i s/gg/m/fm

1965. március 18.

a szakszervezetek országos tanácsának fehérvári uti művelődési házában március 23-án, kedden délután 4 órai kezdettel filmbemutatót rendeznek. a műsorban az elmúlt évek nemzetközi filmfesztiváljain díjat nyert magyar rövid- és rajzfilmek, valamint a balázs béla stúdió díjazott kisfilmjei szerepelnek. a kétórás előadáson kilenc alkotást vetítenek le. bemutatják a „pirospöttyös labda”, az „aranykor”, a „pásztorművészet”, a „kézenfogva”, az „ősz a tiszán”, és a „magyar rapszódia”, című rövidfilmeket, valamint az „1.2.3.”, az „epigrammák a gyufáról”, és a „ki bírja tovább”, című rajzfilmeket. /mti/

17,15/m

- 38 -

1723 25er

bb 68. fiatalok a felszabadulási munkaversenyben-takarékossági őrjáratok - védnökség fontos műszaki-fejlesztési feladatok felett

i di/hné/m/zs

1965. március 18.

a budapesti üzemek, gyárak ifju szakemberei a felszabadulási versenyben sokoldaluan kamatoztatják segítőkészségüket, részt vállalnak a minőség javításából, a műszaki fejlesztés különböző feladatainak megoldásából.

a ganz-mávag vagon- és gépgyárban például elhatározták, hogy tízmillió forintot takarítanak meg ujitásokkal, a haveró készletek felkutatásával és hasznosításával, valamint az import-anyagok helyettesítésével. az öntödében dolgozó ifjusági brigádok legjobbjai munkamódszer átadással baráti támogatást adnak azoknak a fiataloknak akik sok selejttel dolgoznak. a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsának tagjai a legújabb ifju mérnök- és technikus-mozgalom programjában javaslatokat dolgoznak ki a fizikai munka megkönnyítésére, illetve gépesítésére, s felméri azokat a lehetőségeket, ahol célgépekkel növelhetnék a termelékenységet. erre elsősorban a vasöntödében, a lemezsajtoló üzemben és a hajtórúd-gyártás területén látnak lehetőséget. a fiatalok ezenkívül védnökséget vállaltak az üzem számos szállítási kötelezettségének teljesítése fölött is. egyebek között szavalták hogy jó minőségben és kellő időben adják át a borsodi vegyikombinát három óriáskompresszorát, az egyiptomi motorvonatok ugynevezett vezértípusát és a lengyel népköztársaságnak készülő mozdonyokat.

a 13. kerület husz üzemének kisz-szervezetei tervet készítettek a 100 százalékon alul teljesítő ifjumunkások megsegítésére. a láng gépgyárban a legjobb munkacsoportokba, a legügyesebb szakemberek mellé osztják be ezeket a fiatalokat, s beavatják őket a szakma „műhelytitkáiba”, megismertetik velük a különböző mesterfogásokat. a kender- jutában brigádokba tömörítették az elmaradókat, s a legjobb szakemberek irányítják gyakorlati munkájukat. teljesítményük az első két hónapban átlagosan 20 százalékkal növekedett.

a kistext-ben ifjusági őrjáratokat szerveztek a társadalmi tulajdon védelmére. felkutatják, összegyűjtik a hulladékokat és a hanyagságból, gondatlanságból kidobott használható anyagokat. /mti/

17.15/s

1720 25er

- 39 -

bb 69. pályaválasztási - politechnikai kiállítás kecskeméten
vid/j/s fm cz 1965. március 18.

csütörtökön kecskeméten pályaválasztási ankétot rendeztek, amelyen szülők és pedagógusok beszéltek meg a fiatalok pályaválasztásával kapcsolatos tennivalókat, a szakma helyes kiválasztásának fontosságát. ugyanakkor a városi művelődési házban nagyszabású pályaválasztási - politechnikai kiállítás nyílt, amely több mint 40 szakmáról tájékoztatja a fiatalokat.

a kiállítás egyben a megye ipari tanulóinak és középiskolás diákjainak ügyességéről, tehetségéről is tanuskodik. valóságos „remek”, például a kecskeméti és bajai ipari tanulók által készített szemléltető eszközök, miniatűr gépek és makettek.

/mti /

bb 71. élelmiszer kisáruház nyílt alsógödön
tné/ki/s cz 1965. március 18.

csütörtökön ünnepélyesen megnyitották az alsógödi élelmiszer kisáruházát, amely a dunakanyar egyik legszebb kiskereskedelmi egysége. /mti /

bb 73. országos versenyt nyert az otp győr-sopron megyei igazgatósága

vid/lk/m/ki 1965. március 18.

az ország minden megyéjének takarékpénztári fiókjai részt vettek abban a versenyben, amelyet az otp központja a múlt évben indított a takarékpénztárakra háruló összes gazdasági feladatok minél jobb teljesítéséért. az országos versenyt a győr-sopron megyei takarékpénztári egységek dolgozói nyerték. a csütörtök délután megtartott munkaértekezleten központi kiküldött adta át a megyei igazgatóság vezetőjének, holtonner kálmánnak a vándorzászlót és a vele járó jutalmat. a megyében a versenyidőszakban tíz takarékpénztári brigád versenyzett a szocialista cím elnyeréséért és közülük nyolc - hat győri, egy soproni és egy mosonmagyaróvári - szerezte meg a kitüntető címet. a szocialista brigádzászlót, oklevelet és jutalmat ugyancsak a csütörtök délután megtartott munkaértekezleten adták át a nyolc brigádnak. /mti /

17.30/s
H 83 Zsolt

- 40 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. március 18.

bb 75. a minisztertanács ülése

la 1965. március 18.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a szot elnökségének előterjesztése alapján módosította az üzemi tanácsokról szóló határozat egyes rendelkezéseit.

a kormány megvitatta a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a múlt évben végzett vizsgálatok tapasztalatairól szóló jelentését s a tapasztalatok további hasznosítására határozatokat hozott.

a külkereskedelmi miniszter beszámolt a tavaszi lipcsei vásáron részt vett kormányküldöttség útjáról. a kormány a beszámolót tudomásul vette, majd napi ügyeket tárgyalta.

x x x

az üzemi tanácsokról szóló, a minisztertanács és a szot által 1963-ban hozott együttes határozat módosítását az ipar irányításában történt szervezeti és hatásköri változások tették szükségessé.

a módosítás az ipari nagyvállalatokat érinti:

olyan ipari nagyvállalatoknál, amelyeknek gyárai, telepei a fővárosban vagy egy megyében vannak, az üzemi tanácsot a vállalati szakszervezeti bizottság mellett kell létrehozni. eddig az ilyen vállalatok valamennyi gyárában volt üzemi tanács.

/folyt.köv./

- 1 -

17.58/s
1816 Zsolt

bb 75./ a minisztertanács ülése / 1.folyt./s

az olyan ipari nagyvállalatoknál, amelyeknek termelő egységei az ország különböző megyéiben vannak, továbbra is gyáranként kell megválasztani az üzemi tanácsokat. ezeknél az ipari nagyvállalatoknál vállalati szinten az üzemi tanácsok hatáskörét a szak-szervezeti intéző bizottság gyakorolja.

az üzemi tanácsokat a második negyedévi termelési tanácskozásokon választják újra./mt1 /

--

18.00/s
18.17 zselé

- 2 -

bb 74. tízenyolc országba szállít a magyar autóközlekedés ipari és mezőgazdasági termékeket - bemutatják az újonnan beszerzett 32 hűtőgépkocsit

t hbj/tm/s vg la

1965. március 18.

az autóközlekedés 32 korszerű hűtőgépkocsit szerzett be. az új gépkocsiparkot csütörtökön délután a mávaut andor utcai telepén megtekintette dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaiügyi miniszter és a közlekedés, a külkereskedelem több vezetője.

a bemutató alkalmával lendér jendő, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezetője ismertette a nemzetközi teherfuvarozásban elért eredményeket. elmondotta, hogy a magyar autóközlekedés 1958-ban kezdett nemzetközi viszonylatban is árut szállítani. már az első utaknál beigazolódott, hogy igen jelentős mennyiségű valutát takaríthatunk meg. ezért az autóközlekedés 1963-ban már 6.521, 1964-ben 7.864 külön járatot indított, az idén pedig az előzetes becslések szerint körülbelül nyolc és félezret, mégpedig 18 országba. nemzetközi viszonylatban a magyar teherautók 1963-ban 90.000, 1964-ben már 110.000 tonna árut szállítottak, 1965-ben pedig - várhatóan - 120.000 tonnát.

a primőrök és a melegben könnyen romló áruk továbbítása elképzelhetetlen hűtő teherkocsik nélkül. exportunkat növelni szeretnénk, ezért újabb 32 hűtőkocsit szereztünk be. a gépkocsiszerelvények nyerges vontatóból és nyerges pótkocsiból állnak. a hűtő pótkocsik belső hőmérsékletét mínusz 29 és plusz 27 fok között tetszés szerint lehet szabályozni. az új gépkocsik forgalomba állításával erőteljesen növekedhet primőr-exportunk a német szövetségi köztársaságba, svájcba és kilátás van arra is, hogy több árut viszünk franciaországba, görögországba és belgiumba. a nemzetközi teherfuvarozásban résztvevő gépkocsi-vezetőket külön oktatták a nemzetközi közúti fuvarozás forgalmi és kereskedelmi ismereteire, s egy-egy idegen nyelvet is megtanultak./mt1 /

--

17.45/-n
17.50 zselé

-41-

bb 76. a német szocialista egységpárt küldöttsége hazánkba érkezett

tné/m/sr

1965. március 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kurt tiedke-nek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága póttagjának, a propagandaosztály vezetőjének vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a német szocialista egységpárt küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár endre, az mszmp központi bizottságának póttagja, a központi bizottság osztályvezető-helyettese fogadta. /mti/

bb 77. határidő előtt teljesítette a „meleghezó normákat”, sándor, józsef, benedek - a felmelegedés megtorpant, de még tart a meleg légáramlás

i cs/tr/m/ká

1965. március 18.

az évszakhoz képest európa-szerre enyhe az idő, az athén, milano, brüsszel vonaltól délre, illetve délnyugatra a legutóbbi éjszaka már sehol nem süllyedt a hőmérők higánya plusz 5 fok alá. a szovjetunió európai területének nagy részén 0 minusz 5 fokig, de a tundrás vidékeken is csak minusz 15- minusz 16 fokig süllyedt a hőmérséklet. a legészakibb vidékeken a nappali maximumok szintje minusz 3- minusz 4 fokig emelkedett. délkelet európa és - átmenetileg - közép-európa felett is magasnyomású időjárási helyzet alakult ki, amely párás, ködös időt okozott. a kontinens más területein az atlanti óceánról érkező délnyugati áramlással érkező kisebb ciklonok vették át az uralmat, s többnyire szeles, esős időt hoztak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a budapesten mért közéghőmérséklet 14-e óta egyfolytában a normálszint felett van: kedden 5,8, szerdán 4, csütörtökön pedig 2.-3 fokkal volt melegebb a szokásosnál. szerdán hazánk észak-keleti vidékein nem volt napsütés, így a maximumok csupán 9-12 fokig emelkedtek, viszont az ország más vidékeiről 12-16 fokos maximumokat jelentettek a megfigyelők.

/folyt.köv./

18.04/-n

1920 2ml

-42-

bb 77. /határidő ... 1. folyt./ m

csütörtök reggelig a keleti és az északi megyékben 6-8 milliméternyi csapadék hullott. a csütörtök reggeli minimumok a dunántul egyes vidékein minusz 1-2 fokig, másutt 0-plusz 5 fok között alakultak ki. a csütörtöki maximumok országszerre 12-16 fokig emelkedtek, az egész nap ködös miskolcon azonban csak 6- a kékestetőn 7 fokot mértek. a magasabb hegyek hórétege naponta 5-7 centimétert fogy.

az enyhülési folyamatot a rendszerint sándor, józsef, benedek napjának megfelelő időszakban európa fölé érkező párás, meleg délnyugati óceáni légáramlás okozta az idén is, csak hogy az évek többségében a gyors enyhülés március 18-21 közé, az idén viszont 14-18 közé esett. így tehát a tavaszhozó sándor, józsef, benedek határidő előtt teljesítette a „meleghezó”, normákat.

a meteorológusok szerint a dél-kelet európa feletti központtal működő anticiklon hatásköréből hamarosan kikerül a kárpát medence, s így reggeli, délelőtti ködök pénteken már kevesebb helyen lesznek. pénteken felhőátvonulásokra, időnként megélénkülő délnyugati-nyugati szélre, néhány helyen kisebb esőre, ködre kell számítanunk. a péntek reggeli minimumok előrelátólag plusz 2- plusz 7, a délutáni maximumok plusz 10- plusz 15 fok között alakulnak ki. /mti/

bb 78. lengyel szobrászművész plakettkiállítása budapesten

áe/tné/s fm la

1965. március 18.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében szombaton 11 órakor kiállítás nyílik edward gorol lengyel szobrászművész kisplasztikai alkotásaiból. a művész csaknem száz, különböző alkalmakra készült emlékérmét és plakettjét ismerheti meg a közönség az érdekes tárlaton. /mti /

18.33/m

1840 2ml

- 43 -

bb 76. a német szocialista egységpárt küldöttsége hazánkba érkezett

tné/m/sr

1965. március 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kurt tiedke-nak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága pötttagjának, a propagandaosztály vezetőjének vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a német szocialista egységpárt küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár endre, az mszp központi bizottságának pötttagja, a központi bizottság osztályvezető-helyettese fogadta. /mti/

bb 77. határidő előtt teljesítette a „meleghezó normákat”, sándor, józsef, benedek - a felmelegedés megtorpant, de még tart a meleg légáramlás

i cs/tr/m/ká

1965. március 18.

az évszakhoz képest európa-szerte enyhe az idő, az athén, milano, brüsszel vonaltól délre, illetve délnyugatra a legutóbbi éjszaka már sehol nem süllyedt a hőmérséklet higanya plusz 5 fok alá. a szovjetunió európai területének nagy részén 0 mínusz 5 fokig, de a tundrás vidékeken is csak mínusz 15- mínusz 16 fokig süllyedt a hőmérséklet. a legészakibb vidékeken a nappali maximumok szintje mínusz 3- mínusz 4 fokig emelkedett. délnyugat európa és - átmenetileg - közép-európa felett is magasnyomású időjárási helyzet alakult ki, amely párák, ködös időt okozott. a kontinens más területein az atlanti óceánról érkező délnyugati áramlással érkező kisebb ciklonok vették át az uralmat, s többnyire szeles, esős időt hoztak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a budapesten mért közéghőmérséklet 14-e óta egyfolytában a normálszint felett van: kedden 5,8, szerdán 4, csütörtökön pedig 2.-3 fokkal volt melegebb a szokásosnál. szerdán hazánk észak-keleti vidékein nem volt napsütés, így a maximumok csupán 9-12 fokig emelkedtek, viszont az ország más vidékeiről 12-16 fokos maximumokat jelentettek a megfigyelők.

/folyt.köv./

18.04/-n

1920 2ml

-42-

bb 77. /határidő ... 1. folyt./ m

csütörtök reggelig a keleti és az északi megyékben 6-8 milliméternyi csapadék hullott. a csütörtök reggeli minimumok a dunántul egyes vidékein mínusz 1-2 fokig, másutt 0-plusz 5 fok között alakultak ki. a csütörtöki maximumok országsszerint 12-16 fokig emelkedtek, az egész nap ködös miskolcon azonban csak 6- a kékestetőn 7 fokot mértek. a magasabb hegyek hőmérséklete naponta 5-7 centimétert fogy.

az enyhülési folyamatot a rendszerint sándor, józsef, benedek napjának megfelelő időszakban európa fölé érkező párák, meleg délnyugati óceáni légáramlás okozta az idén is, csak hogy az évek többségében a gyors enyhülés március 18-21 közé, az idén viszont 14-18 közé esett. így tehát a tavaszhozó sándor, józsef, benedek határidő előtt teljesítette a „meleghezó”, normákat.

a meteorológusok szerint a dél-kelet európa feletti központi működő anticiklon hatásköréből hamarosan kikerül a kárpát medence, s így reggeli, délelőtti ködök pénteken már kevesebb helyen lesznek. pénteken felhőátvonulásokra, időnként megélénkülő délnyugati-nyugati szélre, néhány helyen kisebb esőre, ködre kell számítanunk. a péntek reggeli minimumok előrelátólag plusz 2- plusz 7, a délutáni maximumok plusz 10- plusz 15 fok között alakulnak ki./mti/

bb 78. lengyel szobrászművész plakettkiállítása budapesten

áe/tné/s fm la

1965. március 18.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében szombaton 11 órakor kiállítás nyílik edward gorol lengyel szobrászművész kisplasztikai alkotásaiból. a művész csaknem száz, különböző alkalmakra készült emlékérmét és plakettjét ismerheti meg a közönség az érdekes tárlaton./mti/

18.33/m

1840 2ml

- 43 -

bb 79. tizezer látogató escher károly fotókiállításán - április 4-ig meghosszabbították a nyitvatartási időt -

1 tf/tr/m/fm

1965. március 18.

meghosszabbították escher károly fotóművész gyűjteményes kiállításának nyitvatartási idejét - április 4-ig. a tárlat eredetileg e hét végén zárult volna. a nagy érdeklődést tanúsítja, hogy a magyar fotóművészek szövetsége rendezte tárlatot - amely egyébként a hasonló jellegű rendezvények közül elsőként kapott helyet a magyar nemzeti galériában - két hét alatt több mint tizezren tekintették meg. a fotótechnikai és művészettörténeti szempontból egyaránt értékes, történelmi szempontból pedig dokumentum számba menő fényképeken kívül sikere van a kiállítás díszes katalógusának is, amelyből már több mint ezret vásároltak a látogatók. naponta sok nézője van a csarnok egyik sarkában működő „zsebmozi”-nak, ahol többször vetítik az 1919-es május elsejei eseményekről szóló filmet - escher károly korabeli filmriportját: a budapestiek vérmezőn tartott nagygyűléséről, a mai népköztársaság útján végig haladó felvonulókról, a proletárgyerekek vidám ünnepeiről. a vetítógép mellett látható az a filmfelvevő gép is, amellyel a ma 75 éves fotóművész a tanácsköztársaság idején dolgozott./mti/

bb 80. nagy részvétellel temették kniezsza istván akadémikust

t ms/tné/m/zs

1965. március 18.

csütörtökön a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el kniezsza istván kossuth-díjas akadémikust, a magyar nyelv- és tudomány kiemelkedő egyéniségét. akadémikus- és professzortársai, neves közéleti személyiségek, barátok, tisztelők és tanítványok százai bucsuztak a nagy tudóstól.

a magyar tudományos akadémia nevében ligeti lajos alelnök méltatta kniezsza istván életművét. kniezsza istván egyike volt az akadémia legaktívabb, legfáradhatatlanabb tagjainak - mondta. éltető eleme a tudományos kutatómunka volt, amelyet soha sem tudott elképzelni jóra való vita nélkül. szerette az életet, kutatómunkájában is azt kívánta szolgálni. a magyar nyelvészetben és a szlavisztikában egyaránt gazdag és maradandó eredményeket ért el, amelyeket nagyszabású tudományos művekben hagyott az utókorra.

az eötvös lóránd tudományegyetem bölcsészeti kara és a magyar nyelv- és tudományi társaság nevében bárczi géza akadémikus, egyetemi tanár bucsuzott kniezsza istvántól, a kar egykori dékánjától.

/folyt.köv./

19,00/m

- 44 -

1908 2000

bb 80. /nagy ... 1. folyt./ m

ezután jan stefček a kniezsza tanszék külföldi lektorai nevében bucsuzott a mestertől, kéki ervin ötöt éves bölcsészhallgató pedig a tanítványok megemlékezését, halálát fejezte ki a halott professzor ravatala előtt. a sírnál dr. dobossy lászló egyetemi tanár a magyar szlavisták és a tanszék munkatársainak képviselőiben bucsuzott a nagy tudóstól és igaz embertől, a fiatal tudósnemzedékek lelkes nevelőjétől és megértő barátjától./mti/

bb 81. szocialista brigádvezetőket tüntettek ki

tné/m/zs

1965. március 18.

a szocialista brigádvezetők országos tanácskozása alkalmából a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága kiváló munkájuk elismeréseképpen szocialista brigádvezetőket tüntettek ki, kisz érdemérem kitüntetéssel 10-en, aranykoszorús kisz jelvényt 19-en kaptak.

a kitüntetések pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára adta át. az ünnepeken jelen volt méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára és a kisz központi bizottságának több vezető munkatársa./mti/

bb 82. biszku béla látogatása csongrád megyében

vid/j/m/fm

1965. március 18.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett csongrád megyében. szerdán szegeden résztvett a megyei párt-végrehajtóbizottság kibővített ülésén, ahol a pártépítés és a párt szervezeti erősítésének kérdései szerepeltek napirenden. a központi bizottság titkára beszélgetést folytatott a járási és városi pártbizottságok titkáraival.

biszku béla csütörtökön megjelent a csongrád megyei pártbizottság kibővített ülésén, amelyen györi imre, a megyei pártbizottság első titkára tartott tájékoztatót. az ülésen felszólalt biszku béla s részletesen válaszolt a feltett kérdésekre./mti/

19,10/m

1920 2000

- 45 -

bb 83. követeljük az amerikai banditátámádok megszüntetését - folytatódik a tiltakozó gyűlések sorozata

di/gk/s zs la

1965. március 18.

az országos béketanácsához érkezett újabb táviratok arról tanuskodnak, hogy az ország népe lankadatlan figyelemmel kíséri a vietnami eseményeket, a veszprémi vegyipari egyetemen csütörtökön több mint ötszáz diák tiltakozott a fokozódó amerikai agresszió ellen, követelte a tengerészgyalogosok és az ugynevezett katonai tanácsadók azonnali visszahívását és a külföldi katonai támaszpontok felszámolását, szudjai morta diszasztira indonéz diák az egyetemen tanuló külföldi fiatalok nevében emelte fel szavát a vietnami demokratikus köztársaság, a vietnami nép békéjét veszélyeztető banditátámadások ellen.

megbélyegezték a provokációkat az oroszai édesanyák, a mező - hegyesi dolgozó parasztok, a megyesegyházi pedagógusok, a mező - hegyesi cukorgyár és békés megye számos más üzemének, közös gazdaságának dolgozói is. valamennyi gyűlés fórumán a sokat szenvedett vietnami nép iránti szolidaritás, a világ békéjéért érzett felelősség csendült ki a felszólalók szavaiból, s az egyhangu határozattal elfogadott táviratokból. a megyesegyházi pedagógusok például így fogalmazták meg gondolataikat :,, mélyen együttérzünk a vietnami szülőkkel, édesanyákkal, akik békében szeretnék felnevelni gyermekeiket. mellettük állunk, mert saját példánkon is megtanultuk, hogy a háboru a legrosszabb rossz a világon,,.

a Lőrinci hengermű dolgozóit azt írták táviratukban :

- mi, akik a közeljövőben ünnepeljük hazánk felszabadulásának, s békés, szabad építőmunkánk kibontakozásának 20. évfordulóját, őszintén átérezzük a vietnami nép helyzetét, tiltakozunk az imperialisták agressziója, az elvakult öldöklés, pusztítás ellen, s követeljük a provokációk megszüntetését, a vietnami nép függetlenségének, önrendelkezési jogának tiszteletbentartását.

az agrimpex külkereskedelmi vállalat dolgozói egyebek közt hangsúlyozták :

- elítéljük a békeszerető vietnami nép ellen elkövetett amerikai támadásokat, a merénylők durván megsértették a nemzetközi jogot és súlyosan veszélyeztetik a világ békéjét. követeljük, hogy haladéktalanul szüntessék be a provokációkat, vonják vissza az indokinaí térségben állomásozó amerikai csapatokat, szerezzenek érvényt az 1954-es genfi konferencia határozatainak.

/folyt. köv./

19.15

1921 2. oldal

bb 83./ követeljük az amerikai...../ 1.folyt./s

a fővárosi gázművek dolgozói, a székesszentivéri vas- és fémöntőde felszabadulás brigádjának tagjai, szeged iii. kerületének lakosai, csakugy, mint a nyiregyházi fiatalok, le- szögezték állásfoglalásukban, hogy dél-vietnam népe igazságos harcot folytat szabadságáért. hangsúlyozták : az egyesült államok indokinaí kalandorpolitikája egy új, minden eddiginél rettenetesebb világégés paraszát is lánggra lobbanthatja.

a mezőberényi vörös csillag tsz tagjai így foglal- tak állást :,, őszintén együttérzünk a vietnami demokratikus köz- társaság népével és a szabadságukért, függetlenségükért harcoló dél-vietnami hazafiakkal. hisszük, hogy a világnak e térségében is hamarosan győzedelmeskedik a józan ész, az igazság, a törvé- nyesség, s a világ népeinek összefogása meghátrálásra kény- szeríti az agresszorokat,,./mti/

bb 84. időjárásjelentés

tné/m

1965. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti március 18-án csütörtö- kön este 19 órakor:

felhőátvonulások, jelentéktelen esők

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások. néhány helyen kisebb esővel. gyenge, majd megélénkülő délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-15 fok között. /mti/

19,30/m

1922 2. oldal

bb 85. magyar csillagászok megfigyelték a vészodot

ms/tné/s

1965. március 18.

ritka csillagászélményben volt részük a magyarországi szputnyik megfigyelőknek, akik a vészod-2. fellövése idején éppen baján tartották konferenciájukat az ottani csillagvizsgáló intézet szputnyik megfigyelő állomásán. a tanácskozás után este 19 órakor szabad szemmel észlelték a szovjet űrhajó áthaladását. az űrhajó és rakétája mint két nagyon fényes csillag haladt az égbolton, majdnem a zeniten, ami arra mutat, hogy hazánk területe felett haladt át a vészod észak-déli irányban. a csillagászok észlelésüket megfelelő műszeres mérésekkel is kiegészítették, pontosan bemérték a vészod-2. pozícióját. megfigyelésükről értesítést küldtek moszkvába./mti/

..-

bb 86. budapestre érkezett a leningrádi szakszervezeti kulturpalota művészeti együttese

t áe/tné/m/

1965. március 18.

a felszabadulás 20. évfordulójának ünnepeire a vasas szakszervezet vendégeként csütörtökön budapestre érkezett a leningrádi szakszervezeti kulturpalota művészeti együttese. a szovjet vendégek részt vesznek a felszabadulás évfordulója alkalmából rendezett ünnepi műsorokban: április 5-ig kilenc előadást tartanak budapesten és vidéki városainkban. első alkalommal pénteken a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának részvevői tiszteletére adnak műsort./mti/

...-

20,36/m

- 48 -

2047 2047

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 19.

bb 1. brutyó jános beszéde

m/bs

1965. március 19.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk brutyó jánosnak, a szot főtítkárnak, a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán elmondandó beszédét. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel, pótlás várható.

x x x

a szakszervezetek országos tanácsa és a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága - kezdte beszámolóját a szot főtítkárnak - azzal a szándékkal hívta össze a szocialista brigádvezetők országos tanácskozását, hogy megvizsgálja a mozgalom helyzetét, az előző országos tanácskozás óta elért fejlődést és meghatározza azokat a tennivalókat, amelyek hosszabb időszakra adnak lendületet a mozgalom fejlődéséhez, a célok maradéktalan megvalósításához.

a felszabadulás óta eltelt két évtized alatt nemcsak társadalmunk jellege változott meg, hanem átalakult dolgozóink gondolkodása is. dolgozóink többségének megváltozott viszonya a munkához és munkatársaihoz. ez az alapvető indítéka az alkotókedv, a kezdeményező készség, a versenyszellem tömeges kibontakozásának.

a szocialista munkaverseny az elmúlt husz év során - hiányosságai ellenére is - nagy lendítője, erőforrása volt gazdasági feladataink megoldásának, szocialista építőmunkánk sikereinek és a szocialista tudat formálásának. a szocialista brigádmozgalom a népgazdaság minden ágában, a legtöbb vállalatnál, intézménynél és gazdaságban szilárdan meggyökeresedett, a szocialista munkaverseny legnépszerűbb formájává fejlődött. széleskörű elterjedésének az a magyarázata, hogy a dolgozók tömegei sajátjuknak tekintik a szocializmus építésének ügyét és azt tetteikkel is szolgálni kívánják.

/folyt.köv./

B.05/a

- 1 -

mk